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यह सेत ुपाठ्यक्रम, यद्यपि शिक्षा के अधिकार अधिनियम, 2009 के 
अतंर्गत विद्यालयी शिक्षा से वंचित बच्‍चों के लिए विकसित किया 
गया ह,ै कित ुइस सेत ुपाठ्यक्रम का उपयोग कोविड-19 की परिस्थितियों 
के बाद विद्यालय आने वाले बच्‍चों के सीखने के स्‍तर में आए अतंराल 
(लर्निंग गैप) को परूा करने के लिए भी किया जा सकता ह।ै 
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आमुख

नि:शलु्क एवं अनिवार्य शिक्षा का अधिकार अधिनियम (RTE Act), 2009 के क्रियान्वयन 
से शिक्षा को दखेने और उसके बारे में बात किए जाने की शलैी में एक आधारभतू परिवर्तन  
आया ह।ै इस अधि‍ि‍नयम ने उन सभी बच्चों  की अभिलाषाओ ंऔर सपनों को परूा करने 
का अवसर प्रदान किया ह ैजो या तो कभी स्कू ल गए ही नहीं या जिन्हों‍ने किन्हीं कारणों 
से अपनी प्राथमिक शिक्षा परूी नहीं की। शिक्षा का अधिकार अधिनियम, 2009 स्कू‍ ली 
शिक्षा से वंचित ऐसे सभी बच्चों को उनकी आय ुके अनरुूप कक्षाओ ंमें प्रवेश के अवसर 
दतेा ह ैऔर प्राथमिक शिक्षा के सर्वव्यापीकरण के लक्ष्‍य की प्राप्‍ति के लिए तब तक उनकी 
सहायता करना जारी रखता ह,ै जब तक वे अपनी प्राथमिक शिक्षा परूी नहीं कर लेते। 

उन सभी बच्चों को जो किसी कारणवश स्कू ल से वंचित रह गए या कुछ समय तक 
विद्यालय जाने के पश्‍चात ्विद्यालय छोड़ चकेु हैं, विद्यालय के विस्तार क्षेत्र में लाने के 
लिए शिक्षा के अधिकार अधिनियम के अनचु्छेद 4 में एक विशेष प्रावधान किया गया ह।ै  
इस अनचु्छेद में उल्लिखित हैं, “जहाँ, छह वर्ष से अधिक की आय ुके किसी बालक को 
किसी विद्यालय में प्रवेश नहीं दिया गया ह ैया प्रवेश तो दिया गया ह ैकित ुउसने अपनी 
प्रारंभिक शिक्षा परूी नहीं की ह,ै तो उसे उसकी आय ुके अनसुार समचुित कक्षा में प्रवेश 
दिया जाएगा।” इसी संदर्भ में अनचु्छेद आगे कहता ह,ै “परंत ुजहाँ किसी बालक को 
उसकी आय ुके अनसुार समचुित कक्षा में प्रवेश दिया जाता ह,ै वहाँ उसे अन्‍य बालकों 
के समान होने के लिए, ऐसी रीत‍ि में और ऐसी समय सीमा के भीतर, जो विहित की जाए, 
विशेष प्रशिक्षण प्राप्‍त करने का अधिकार होगा।” 

उल्‍लेखनीय ह ै कि स्कू ्ल से वंचित बच्चों का समहू एक विजातीय समहू ह ै जिनके 
अधिगम स्तर, आय ु वर्ग, सामाजिक, भावनात्मक व पारिवेशिक संदर्भों में विभिन्नता 
होगी। इस मदु्दे पर ध्यान दनेे के लिए राष्‍ट्रीय शैि‍क्षक अनुंसधान और प्रशि‍क्षण परिषद ् 
(रा.श.ैअ.प्र.प.) ने आदर्श सेत ु पाठ्यक्रम विकसित किया ह ै जिसे अलग-अलग राज्य 
अपने-अपने स्थानीय संदर्भों के अनकूुल अपना सकते हैं।

सेत ुपाठ्यक्रम का प्रारूप चार स्तरों पर तैयार किया गया ह।ै स्‍तर-1 नवारंभ (रेडीनेस स्‍तर) 
बच्‍चों को आनंददायक गतिविधियों के द्वारा शरुुअाती शिक्षा के लिए तैयार करता ह।ै स्‍तर-2 
में कक्षा 1–2 के अगं्रेज़ी, हिदंी और गणित के अधिगम प्रतिफल की प्राप्‍त‍ि हते ुशिक्षण सामग्री 
का निर्माण किया गया ह।ै स्‍तर-3 में कक्षा 3–5 के हिदंी और अगं्रेज़ी, गणित और पर्यावरण 
अध्‍ययन के अधिगम प्रतिफल की प्राप्‍त‍ि हते ुशिक्षण सामग्री का निर्माण किया गया ह।ै  
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स्‍तर-4 में कक्षा 6–8 के सभी विषयक्षेत्रों, जैसे— अगं्रेज़ी, हिदंी, गणित, सामाजिक विज्ञान 
और विज्ञान में अधिगम प्रतिफल के आधार पर शिक्षण सामग्री निर्मित की गई ह।ै

सेत ुकार्यक्रम में प्रयोग की जाने वाली शकै्षणिक पद्धतियाँ विशषे प्रशिक्षण कें द्रों में  
बच्चों की भिन्न-भिन्न आवश्यकताओ ंपर ध्यान दनेे का प्रयास करती हैं।

इस पाठ्यक्रम के विकास और विशषे प्रशिक्षण कें द्रों में इसके पूर्व परीक्षण में शिक्षकों 
की सहभागिता से ही इस पाठ्यक्रम को उपयोग के लिए सहज (user friendly) बनाना 
संभव हो सका ह ै और यह पाठ्यक्रम विशषे प्रशिक्षण कें द्रों में आने वाले बच्चों की 
भिन्न-भिन्न आवश्यकताओ ंके लिए अधिगम की कमियों को परूा करने योग्य बन सका 
ह।ै इस पसु्तक के विकास में सहयोगी सभी विशषेज्ञों के प्रयास प्रशसंनीय हैं। पसु्तकों के 
पनु: अवलोकन और सधुार के लिए सझुावों और समीक्षाओ ंका हम स्वागत करते हैं।

						      हृषिकेश सेनापति
								        निदेशक
नयी दि‍ल्‍ली	 राष्ट्रीय शैक्षिक अनसुधंान और 
स‍ितंबर, 2020	 प्रशिक्षण परिषद्



प्राक्‍कथन

‘विद्यालयी शिक्षा से वंचित हुए बच्‍चे’ (OoSC – अाउट् आफॅ स्‍कू ल चिल्‍ड्रन) से तात्पर्य 
6–14 वर्ष की आय ु के उस बालक से ह,ै जिसका कभी किसी प्रारंभिक विद्यालय में 
नामांकन नहीं हुआ या जो नामांकन के पश्‍चात ्अनपुस्थित रहने के कारणों की बिना किसी 
पूर्व सूचना के 45 दिन या उससे अधिक दिनों से विद्यालय में अनपुस्थित हो। बच्चों को 
उनकी आय ुके उपयकु्‍त कक्षाओ ंमें लाकर शिक्षा की मखु्यधारा से जोड़ने के लिए शिक्षा 
का अधिकार अधिनियम के अनचु्‍छेद 4 में यह प्रावधान किए गए हैं (शिक्षा मतं्रालय, 
भारत सरकार)।

शिक्षा का अधिकार अधिनियम आगे कहता ह ैकि विशषे प्रशिक्षण की अवधि कम से 
कम तीन माह की होगी जिसे अधिकतम दो वर्ष तक बढ़ाया जा सकेगा। विशषे प्रशिक्षण 
के दौरान बच्चों की अधिगम प्रगति का समयबद्ध आकलन होगा। प्रवेश स्तर का आकलन 
तथा मानदडं ही प्रत्येक मामले में विशषे प्रशिक्षण की अवधि सनुििश्‍चत करेगा। तत्पश्‍चात ्
ही आय ुउपयकु्‍त कक्षा में बैठने की व्यवस्था होगी। 

अधिकांश राज्यों ने अपने-अपने राज्यों की भाषा में सेत ु पाठ्यक्रमों का निर्माण  
किया ह।ै शिक्षा मतं्रालय ने राष्ट्रीय शैक्षिक अनसुंधान और प्रशिक्षण परिषद ्(रा.श.ैअ.प्र.प.) 
से नमनेू के तौर पर एक ऐसे सेत ुपाठ्यक्रम का निर्माण करने के लिए कहा जो ‘स्कू‍ ल 
छोड़ने वाले’ और ‘कभी स्कू ल में नामांकित न होने वाले’ दोनों प्रकार के बच्चों की 
आवश्यकताओ ंकी पूर्ति कर सके। 

नमनेू के तौर पर बना सेत ुपाठ्यक्रम चार स्‍तरों में विकसित किया गया ह—ै

स्‍तर-1— नवारंभ (रेडीनेस स्‍तर) भाग 1 एवं भाग 2
यह स्‍तर भाग 1 आरै भाग 2 में विभाजित ह,ै जो व्‍यावहारिक गतिविधियों, जैसे— मिलान 
करना, छाँटना, वर्गीकरण करना, समहू बनाना, तकुबंदी व गीत, कहानी कहना, शकै्षणिक 
खले, डाॅमिनोज़, फ ल्ैश काड् र्स, भाषा और गणित की गतिविधियाँ, चित्र बनाना, छोटे-छोटे 
परियोजना कार्य आदि के लिए अवसर प्रदान करता ह।ै यह स्‍तर आनंददायक अधिगम 
प्रदान करता ह ैऔर बच्चों को स्वय को विद्यालय की समय-सारणी के अनसुार ढालने में 
सहायता करता ह।ै शिक्षकों को भी बच्चों के साथ घनिष्‍ठता बनाने का समय मिलता ह।ै 

स्‍तर-2
इस स्‍तर में कक्षा 1–2 तक के अधिगम प्रतिफल की प्राप्‍त‍ि हते ुशिक्षण सामग्री निर्मित की 
गई ह।ै इस स्‍तर में अगं्रेज़ी, हिदंी और गणित इन तीन विषयों को शामिल किया गया ह।ै  



vi

यह स्‍तर भाषा अधिगम और प्रारंभिक गणित के लिए एक आधार प्रदान करता ह ैक्योंकि 
इसी प्रथम चरण पर आगे की अधिगम प्रक्रिया आधारित होती ह।ै इस स्‍तर के अतं में 
विद्यार्थी को कक्षा 2 की मखु्यधारा में लाया जा सकता ह।ै

स्‍तर-3
इस स्‍तर में कक्षा 3–5 तक के अधिगम प्रतिफल की प्राप्‍त‍ि हते ुशिक्षण सामग्री निर्मित की 
गई ह।ै इसके अतंर्गत आने वाले विषय हैं— अगं्रेज़ी, हिदंी, गणित और पर्यावरण अध्ययन।  
इस स्‍तर के अतं में विद्यार्थी को कक्षा 5 की मखु्यधारा में जोड़ा जा सकता ह।ै 

स्‍तर-4
इस स्‍तर में कक्षा 6–8 के अधिगम प्रतिफल की प्राप्‍त‍ि हते ु शिक्षण सामग्री निर्मित की  
गई ह।ै इसके अतंर्गत आने वाले विषय हैं— अगं्रेज़ी, हिदंी, गणित, विज्ञान और सामाजिक 
विज्ञान। इस स्‍तर के अतं में विद्यार्थी को कक्षा 8 की मखु्यधारा में लाया जा सकता ह।ै

केवल स्‍तर-1 (नवारंभ—रेडीनेस स्‍तर) को छोड़कर प्रत्‍येक स्‍तर को नैदानिक परीक्षण,  
चरण 1— आधारभतू (बेसिक), चरण 2— मध्‍यवर्ती, चरण 3— स्‍तर के उपयकु्‍त तथा 
आकलन  में िंवकसित िकया गया ह।ै

नैदानिक परीक्षण 
प्रत्‍येक स्‍तर के प्रारंभ में एक नैदानिक परीक्षण होगा जिसके तीन योग्‍यता चरण होंगे। 
विद्यार्थी को किस योग्‍यता चरण में रखा जाए, यह उसके कार्य प्रदर्शन से निश्‍चित‍ किया 
जाएगा। 

चरण  1— आधारभूत (बेसिक)
आधारभतू चरण का अध्‍ययन शरुू करने से पूर्व विद्यार्थी को नवारंभ माॅड्यूल का अध्‍ययन 
करना होगा, यदि विद्यार्थी नवारंभ माॅड्यूल की समझ रखते हैं, तो इसके पश्‍चात ्ही उन्‍हें 
आधारभतू चरण से संबंि‍धत विषयवस्‍तु का अध्‍ययन कराया जाए। इस चरण को पूर्ण करने 
के बाद ही मध्‍यवर्ती चरण की समझ विकसित की जाए।

चरण 2— मध्‍यवर्ती
वे बच्‍चे जिन्‍होंने आधारभतू चरण की समझ बना ली ह ैउन्‍हें मध्‍यवर्ती चरण में ऐसी 
विषयवस्‍तु से परिचय कराया जाता ह ै जो कक्षानुरूप योग्‍यता हासिल करने में मदद  
करती ह।ै एक बार बच्‍चे इस चरण की विषयवस्‍तु की दक्षता प्राप्‍त कर लेते हैं तो उन्‍हें 
स्‍तर के उपयुक्‍त चरण की ओर अग्रसर किया जाता ह।ै 
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चरण 3— स्‍तर के उपयुक्‍त
यह चरण बच्‍चे को उसकी आय ु अनरुूप कक्षा में पहुचँाने के लिए सहायक होता ह।ै  
इस चरण में अध्‍ययन के पश्‍चात ्बच्‍चे को आय ुके अनरुूप या मखु्‍यधारा की कक्षा में भजेा  
जाता ह।ै अत: इस स्‍तर के अतं तक बच्‍चे को संबंधित स्‍तर की योग्‍यताए ँ प्राप्‍त हो जाती ह।ै 

आकलन
हर विषय के अतं में यह सनुिश्‍च‍ित करने के लिए कि बच्‍चे ने कक्षा उपयकु्‍त स्‍तर में सीखने 
के प्रतिफल प्राप्‍त कर लिए हैं एक आकलन प्रपत्र दिया गया ह।ै 

अधिगम प्रतिफल ही सेत ुकार्यक्रम के विकास का आधार ह।ै प्रत्‍येक स्‍तर में शिक्षकों 
के लिए सझुाव और आकलन के तरीके भी निहित हैं। 

सनुीति सनवाल
प्रोफे़सर एवं विभागाध्‍यक्ष

प्रारंभिक शिक्षा विभाग
रा.श.ैअ.प्र.प्र.

यह सेत ुपाठ्यक्रम, यद्यपि शिक्षा के अधिकार अधिनियम, 2009 के अतंर्गत विद्यालयी 
शिक्षा से वंचित बच्‍चों के लिए विकसित किया गया ह,ै कित ुइस सेत ुपाठ्यक्रम का 
उपयोग कोविड-19 की परिस्थितियों के बाद विद्यालय आने वाले बच्‍चों के सीखने के 
स्‍तर में आए अतंराल (लर्निंग गैप) को परूा करने के लिए भी किया जा सकता ह।ै 





शिक्षकों से सवंाद

गणित सीखने से स्वतंत्र रूप से विचार करने तथा उसे गणितीय संकेतों के माध्यम से व्यक्‍त 
करने का कौशल विकसित होता ह।ै गणित के द्वारा हम परिवेश को आकृतियों, संख्याओ,ं 
मात्राओ ंएवं तर्क संगत संबंधों की सहायता से समझते हैं। गणित सीखने से यह अपके्षा की 
जाती ह ैकि सीखने वालों में स्थानिक एवं परिमाणात्मक अवधारणाओ ंकी स्पष्‍ट समझ 
के साथ उनमें संबंधों की समझ बनेगी। साथ ही यह अपके्षा भी की जाती ह ैकि संवाद के 
दौरान गणितीय शब्दावली के उपयोग करने की क्षमता का विकास हो तथा शिक्षार्थी सीखी 
गई अवधारणाओ ंका उपयोग दैनिक जीवन में सफलतापूर्वक कर सकें ।

वर्तमान में गणित सीखने का महत्वपूर्ण उद्देश्य ह ैकि बच्चों में सजृनात्मकता, विश्‍लेषण 
क्षमता तथा समस्या समाधान के कौशलों का विकास हो। इसके लिए आवश्यक ह ैकि 
बच्चों को ऐसे अवसर दिए जाए ँजिसमें वे समस्याओ ंका समाधान करने के स्वय के तरीके 
खोज सकें  तथा अपने तरीके के पक्ष में उचित तर्क  द ेसकें । बच्चों के अनभुवों को इस 
तरह से समदृ्ध करने की आवश्य‍कता ह ैताकि वे स्वय के द्वारा प्रस्तुत किए गए तर्कों का 
सामान्यीकरण कर सकें ।

भाषा एक ऐसी बनुियादी क्षमता ह ैजिसके माध्यम से हम संकेतों या ‍चिह््नों के द्वारा 
संसार को समझते हैं। प्रत्येक विषय की अपनी भाषा होती ह।ै गणित की भी अपनी भाषा 
ह।ै आवश्यकता ह ैकि गणित को बतौर एक भाषा के रूप में समझने के अवसर बच्चों को 
प्रदान किए जाए।ँ बच्‍चे किसी चीज़ को सबसे पहले अनभुव करते हैं, फिर उसके बारे में 
सोचते हैं और फिर इस बारे में अवधारणा का निर्माण करते हैं। इस परूी प्रकिया में बच्‍चों 
की सोच, मनोभाव, उद्देश्‍य अौर शारीरिक क्रियाए ँश‍ामिल होती हैं। 

इस पसु्तक के जरिए बच्चों को सबसे बेहतर ढंग से अनभुव दनेे का तरीका यही होगा 
कि सबसे पहले बच्चों को पाठ्यपसु्‍तक की विषय सामग्री संबंधित अवधारणा से जडु़े 
अनभुव कराए जाए,ँ फिर उनके बारे में सरल भाषा में बातचीत की जाए जिससे बच्चा उस 
अनभुव के माध्‍यम से औपचारिक और अमूर्त गणितीय अवधारणाओ ंतथा संबंधों की 
समझ बनाने का प्रयास किया जाए। यदि कोई परिभाषा बतानी ही हो तो परिभाषा गढ़ने के 
अवसर पहले बच्चों को दिए जाए ँतथा सबसे अतं में मानक परिभाषा बताई जाए। 
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अवधारणाओ ंकी स्पष्‍ट समझ हते ुइस पसु्तक में उदाहरणों, गति‍विधियों, खले तथा 
अभ्यास हते ु विविध तरीकों का समचुित समावेश किया गया ह।ै इन सभी विधाओ ंका 
सर्वोत्तम ढंग से उपयोग करने के लिए कुछ सझुाव इस प्रकार हैं— 

yy पसु्तक में दी गई किसी भी अवधारणा की स्पष्‍टता के लिए उस अवधारणा से जडु़े 
हुए विषयों या अन्य अवधारणाओ ं या दैनिक जीवन के संदर्भों की जानकारी 
बच्चों को किसी क्रियाकलाप, जैसे— खले, कहानी, कविता, चर्चा या नाटक 
इत्यादि द्वारा दी जाए।

yy अवधारणाओ ं की स्पष्‍टता हते ु संपूर्ण कक्षा की भागीदारी सनुिश्‍च‍ित करें। 
क्रियाकलापों का चयन व्‍यक्‍तिगत या सामूहिक या संपूर्ण कक्षा को ध्यान में रखकर 
करें। अवधारणा सिखाने के दौरान गणितीय शब्दावली का उपयोग विविध संदर्भों 
में करें।

yy पसु्तक के जिस पषृ्‍ठ पर काम किया जाना हो उसके बारे में चर्चा करें, दिए गए 
चित्रों पर बातचीत करें। उस पषृ्‍ठ पर दिए गए संकेतों एवं चिह््नों के अर्थ पर चर्चा 
करें। इसके पश्‍चात ्बच्चों को स्वयं पसु्तक में काम करने दें।

yy अवधारणा को सिखाने के दौरान बच्चों को आपस में चर्चा करने का अवसर दें। 
बच्चों को अपने पक्ष में तर्क  दनेे का मौका‍ दिया जाए।

yy बच्चों द्वारा किए गए कार्य का सीखने के प्रतिफलों की प्राप्‍ति के सदंर्भ में  
अवलोकन करें। 

yy बच्चों द्वारा की गई गलती को काटने या गलत कहने या सही उत्तर लिखने के 
बजाय, उस उत्तर के पीछे छिपे बच्चे के तर्क  को समझने का प्रयास करें।

yy बच्चों को कुछ अन्य अभ्यास या क्रियाकलाप ऐसे भी दिए जाए ँजिनमें वह अपनी 
समझ एवं अनभुव का उपयोग कर सकें  तथा उनसे प्राप्‍त अनभुवों के आधार पर 
सीखने के प्रतिफलों को प्राप्‍त कर सकें ।

yy पसु्तक में दी गई गतिविधियाँ एवं उदाहरण सझुाव एवं मार्गदर्शन के लिए हैं। ऐसा 
नहीं ह ैकेवल इन्हीं उदाहरणों एवं गतिविधियों द्वारा ही अवधारणाओ ंकी समझ 
बनाई जा सकती ह।ै यदि आपको लगता ह ैकि आप इससे बेहतर गतिविधियों का 
उपयोग कर सकते हैं तो आप उनका उपयोग करें। बच्चों की ज़रूरत के अनसुार 
पसु्तक में दी गई गतिविधियों में फेरबदल किया जा सकता ह।ै 
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शिक्षकों के लिए सझुाव

शिक्षकों से यह सनुिि‍श्‍चत करने की अपेक्षा की जाती ह ैकि—

yy बच्‍चे की गोपनीयता एवं निजता के अधिकार को सरुक्षित रह।े बच्‍चों की निजी 
पषृ्‍ठभूमि या क्षमता के प्रति संवेदनशीलता बरतते हुए उनके द्वारा साझा की गई बातों 
व परिस्थितियों को सार्वजनिक रूप से व्‍यक्‍त करने से बचें।

yy सीखने-सिखाने की प्रक्रिया में बालक-बालिका (छात्र-छात्रा) को समान रूप से 
अवसर उपलब्‍ध हों।

yy सीखने-सिखाने की प्रक्रिया में बच्‍चों को विभिन्‍न जीवन कौशलों से परिचित हों। कक्षा 
में प्रत्‍येक बच्‍चा चर्चा में शामिल हो और उसे खदु को अभिव्‍यक्‍त करने का अवसर 
मिले। कक्षा-कक्ष में ऐसी परिस्थितियों का निर्माण करें जिससे बच्‍चों में निर्णय लेने की 
क्षमता, समीक्षात्मक विचार की अभिव्‍यक्‍त‍ि और सजृनात्‍मक कार्यों को प्रोत्‍साहन 
मिले तथा उनमें समानभुूति एव ंपरस्‍पर सम्‍मान दनेे की भावना का विकास हो।

yy शिक्षण प्रक्रि‍या में ऐसी गतिविधियाँ स‍म्‍म‍िलित की जाए ँ जिससे प्रत्‍येक बच्‍चा 
विषयानरुूप सीखने के प्रतिफल को प्राप्‍त कर सके।

yy नैदानिक परीक्षण पूर्ण रूप से कागज़-कलम पर आधारित न होकर अन्‍य आकलन 
विधाओ ं(मौखिक, अवलोकन, चर्चा आदि) को भी अपने में शामिल करता हो। 

yy प्रत्‍येक विषय में बच्‍चे के स्‍तर के पहचान के लिए नैदानिक परीक्षण अथवा 
परीक्षा-पूर्व जाँच की विधियों की प्रयोग किया जाए। मान्‍यताओ ंया पूर्व-धारणाओ ंके 
आधार पर बच्‍चों के स्‍तरों का निर्धारण करने के बजाय प्रत्‍येक बच्‍चे के नैदानिक 
परीक्षण द्वारा स्‍तर का निर्धारण किया जाना बेहतर होगा।

yy प्रत्‍येक बच्‍चे के सीखने के आधार पर उनके प्रोफ़ाइल तैयार कर, उसमें समय-समय 
पर बच्‍चे द्वारा अर्जित की गई उपलब्धियों को दर्ज करें।

yy शिक्षक इस बात पर ध्‍यान दें कि बच्‍चे विभिन्‍न विषयों में अलग-अलग स्‍तरों पर  
पाए जा सकते हैं। अत: विषयानरुूप विभिन्‍न स्‍तरों के आधार पर कक्षा-कक्ष में  
सीखने-सिखाने की प्रक्रिया को अपनाया जाना बेहतर होगा।
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नदैानिक परीक्षण

आधारभूत

मध्‍यवर्ती

स्‍तर के उपयकु्‍त



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 32

आधारभूत (बेसिक)

1.	 नीचे दिए गए पैटर्न को पूरा करिए। 

 	

	

	

6,    12,    18,    .........., 	 .........., 	 ..........

2.	 खाली स्‍थान भरिए।

3 × 7 = ..........		  7 × 4	= ..........	  

4 × 6 = ..........	   	 9 × 5 = ..........

3.	 बड़ी सखं्‍या पर घेरा लगाइए और दोनों सखं्‍याओ ं का अंतर 
लिखिए।

426,  434  अतंर ...................

400,  370  अतंर ...................

4.	 ठीक पहली व ठीक बाद की सखं्‍या लिखिए।

(1)  .........    36    ......... 	   (2)  .........    285     ......... 

5.	 दिए गए समय के अनुसार घड़ी में सइुयाँ बनाए।ँ

10 30 60

5 10 15

10

साढ़े चार बजे पाँच बजे दो बजे
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6.	 तुम्‍हारे पास 21 गेंदें हैं और तुम्‍हें इन्‍हें 3 मित्रों में बराबर-बराबर 
बाँटना है। प्रत्‍येक मित्र ‍को कितनी गेंदें मिलेंगी? 

7.	 रमन अपने दोस्‍तों के साथ बाज़ार गया। उसने ` 34, ` 42 और 
` 78 का सामान खरीदा। रमन के पास 100 रुपये का नोट है। 
उसे बिल चुकाने के लिए अपने दोस्‍तों से और कितने पैसे लेने 
होंगे?

8.	 मान बताइए। 
462

+ 395
550

+ 255
753

- 285
943

- 111

9.	 कैलेंडर को पूरा करो।
महीना–अगस्‍त 2018

रविवार सोमवार मंगलवार बुधवार गुरुवार शुक्रवार शनिवार

1 3
7

18
24

(क)	 इतवार (रविवार) के सभी दिन लाल रंग से रँगो।

(ख)	 यह महीना किस दिन समाप्‍त होता ह?ै 	 .......................

(ग)	 इस महीने में कुल कितने दिन हैं? 	 .......................

(घ)	 महीने के दसूरे शनिवार को कौन-सी तारीख ह?ै 	 .......................

(ड़)	 क्‍या 21 तारीख को इतवार (रविवार) ह?ै 	 .......................



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 34

(च)	 29 तारीख को कौन-सा दिन ह?ै 	 .......................

	 इसी दिन अगले सप्‍ताह कौन-सी तारीख होगी? 

10.	आसपास के लोगों से उनकी मनपसदं मिठाई के बारे में 
जानकारी एकत्रित करो और नीचे दी गई में तालिका भरो और 
बताओ।

मनपसदं मिठाई लोगों की सखं्‍या

(क)	 सबसे ज़्यादा पसदं की जाने वाली मिठाई ..................

(ख)	 सबसे कम पसदं की जाने वाली ि‍मठाई ..................

(ग)	 .................... को .................... स ेज़्यादा पसदं किया जाता ह।ै
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मध्‍यवर्ती

1.	 दिए गए समय के अनुसार घंटे और मिनट की सईु बनाओ।

(क) 6 बजकर 30 मिनट पर (ख) 5 बजकर 15 मिनट

2.	 समय के अनुसार A.M. और P.M. लिखो।

सबुह के 8:30 बजे – 8:30 ..........	

शाम के 4:10 बजे – 4:10 ..........

3.	 हल करो।

(क)	 एक पेटी में 60 आम हैं। इनमें से 1/3 आम पके हुए हैं। कितने आम 
पके हुए हैं? .............

(ख)	 रमा कि कक्षा में 20 बच्‍चे हैं। रमा प्रत्‍येक बच्‍चे को अपने जन्‍मदिन 
पर 2 टॉफी दनेा चाहती ह ैतो उसको कुल कितनी टॉफी खरीदनी 
होंगी? ............. 

(ग)	 खले-दिवस पर 161 बच्‍चे स्‍कू ल के मदैान में खड़े हैं। वे बराबर 
संख्‍या में 7 पंक्‍ति‍यों में खड़े हैं। हर पंक्‍त‍ि में कितने बच्‍चे हैं? ..........

4.	 हल करो।

(क) 7  49			   (ख) 3  60 		    

(ग)  298 ÷ 4		  (घ)  32 × 8



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 36

5.	 सख्‍ंयाओ ंको अारोही क्रम में लिखो।

4984, 7539, 4325, 8739, 1456, 3986

आरोही क्रम      .....................................................................

6.	 नीचे दिए गए पैटर्न को पूरा करो।

(क) 5, 10, 15,  ..........,  ..........        

(ख) 70Z, 80Y, 90X,  ..........,  ..........

(ग)
3

1 2

7

3 4

11

5 6

?

7 ?

19

? ?

7.	 बताओ।

(क) 4 मीटर कितने सेंटीमीटर के बराबर ह?ै  	 .......... सेंटीमीटर

(ख) 2 किलोग्राम में कितने ग्राम होते हैं?  		 .......... ग्राम

8.	 दिए गए वतृ्त की त्रिज्‍या एवं व्‍यास मापकर लिखो।

9.	 3 अंकों की सबसे छोटी सखं्‍या है .........................

 		  3 अंकों की सबसे बड़ी सखं्‍या है .........................

त्रिज्‍या ............... सेंटीमीटर

व्‍यास ............... सेंटीमीटर
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10.	दी गई आकृति का परिमाप ज्ञात करो।
5 सेंटीमीटर

5 सेंटीमीटर

2 सेंटीमीटर

7 सेंटीमीटर



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 38

स्‍तर के उपयुक्‍त

1.	 हल करिए।

(क) 	राजशे के पास  537 और अन्‍नू के पास  223 हैं। दोनों के पास कुल 
मिलाकर कितने रुपये हैं? ..........

(ख)	 अगर एक पेटी में 230 बिस्‍कु ट हैं तो ऐसी 6 पेटियों में कुल कितने 
बिस्‍कु ट होंग?े ..........

(ग)	 एक दधूवाला 1 लीटर दधू  51 में बेचता ह।ै एक महीने में वह 204 
लीटर दधू बेचता ह।ै एक महीने में वह कितने रुपये कमाता ह?ै ..........

2.	 खाली स्‍थान भरिए।

(क) 	3 मीटर   	 = 	 ......... सेंटीमीटर

(ख) 	1 दिन 	 = 	 ......... घटें

(ग) 	 1 किलोग्राम 250 ग्राम 	 = 	 ......... ग्राम

(घ) 	 3250 मिलीलीटर 	 = 	 .........लीटर 	 .........मिलीलीटर

(ड़) 	 1 सप्‍ताह	 =	 ................... दिन

3.	 नीचे दी गई आकृति का परिमाप और क्षेत्रफल ज्ञात करिए।

परिमाप .................. 	 क्षेत्रफल ..................

5 सेंटीमीटर

4 सेंटीमीटर
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4.	 नीचे दिए गए पैटर्न को ध्‍यान से देखकर पैटर्न पहचानिए तथा 
आगे के पैटर्न के क्रम को पूरा करिए।

     	  16, 22, 28, 34, ........., ......... 

	  60, 55, 50, 45, ........., ......... 

5.	 नीचे दी गई आकृतियों के नाम और इनके कोण, कोने (शीर्ष) 
और भुजाओ ंकी सखं्‍या लिखिए।

नाम कोण भजुाकोने (शीर्ष)

...........

...........

...........

...........

...........

...........

...........

...........

6.	 एक फल विक्रे ता ने अलग-अलग दिन तालिका में दी गई 
सखं्‍या के अनुसार पपीते बेचे।

दिन बेचे गए पपीतों की सखं्‍या

सोमवार 6

मगंलवार 1

(क)

(क)

(ख)

(ख)

(ग)

(घ)



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 310

बधुवार 8

गरुुवार 2

शकु्रवार 7

शनिवार 3

रविवार 5

(क) 	किस दिन उसने सबसे कम संख्‍या में पपीते बेचे‍? ................

(ख)	 उसने बधुवार को सोमवार की अपेक्ष्‍ाा कितने अधिक पपीते बेच?े‍ 

................

(ग)	 उसने 7 पपीते किस दिन बेच?े ................

7.	 बार-चार्ट द्वारा दो अलग-अलग दिनों में चार शहरों का 
अधिकतम तापमान दिखाया गया है। ये शहर हैं— दिल्‍ली, 
शिमला, बेंगलुरु और जैसलमेर।

		  बार-चार्ट से पता करो
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(क) 	1 जनू को कौन-सा शहर सबसे गर्म ह?ै 	 ........................

(ख) 	1 दिसंबर को कौन-सा शहर सबसे ठंडा ह?ै	 ........................

(ग) 	 किस शहर में 1 जनू और 1 दिसंबर के बीच तापमान में सबसे कम 
बदलाव आया?	 ........................

  8.	20 मीटर लम्‍बे और 20 मीटर चौड़े मैदान पर 1 मीटर लम्‍बाई और  
1 मीटर चौड़ाई वाली कितनी टाइल्‍स लगेंगी? 

	  9.	 500 लीटर की टंकी का 2/5 भाग पानी से भरा है। पूरी टंकी भरने 
के लिए कितने लीटर पानी और चाहिए?

10.	 रजिया को ` 500 के खुले रुपये चाहिए। उसे कितने नोट मिलेंगे 
अगर वह बदले में चाहे।

(क) 	सभी ` 100 के नोट? 	 ......................................

(ख) 	सभी ` 50 के नोट? 	 ......................................

(ग) 	 सभी ` 20 के नोट? 	 ......................................

(घ) 	 सभी ` 5 के नोट? 	 ......................................



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 312

चरण 1 – आधारभूत
अध्‍याय - 1

संख्याएँ 999 तक

गिनो व लिखो

वस त्ुएँ दहाई इकाई सखं्यांक

3 4 34

अभी तक हमनें दो अकंों की संख्याओ ंके बारे में जाना। जैसे 99 का अर्थ होता ह ै
9 दहाई (90) और 9 इकाई (9)।

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN
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देखो और समझो

तिल्‍लियों की सहायता से 99 को दस-दस के 9 बण्डल और 9 तिल्‍लियों के रूप 
में प्रदर्शित करें। अब हम 99 में 1 इकाई और बढ़ा दें तो 9 इकाई बढ़कर 10 इकाई 
बन जाती ह ैअर्थात ्1 दहाई। अब हमारे पास कुल 10 बण्डल हैं।

10 दहाई का अर्थ ह ैदस–दस के 10 बण्डल अर्थात ्100 वस्तुए,ँ जिसे हम 

एक सैकड़ा कहते हैं। 
100 (सौ) में तीन अकं होते हैं। इसलिए यह तीन अकंों की सबसे छोटी तथा 

सबसे पहली संख्या ह।ै 99 में दो अकं होते हैं इसलिए यह दो अकंों की सबसे 
बड़ी तथा सबसे आखिरी संख्या ह।ै इसी प्रकार एक-एक इकाई बढ़ाएगँे तो आगे 
की संख्‍याए ँबनती जाती ह।ै

	 101  —		 एक सौ एक

	 102  —		 एक सौ दो

	 103  —		 ........................

	 104  —		 ........................

	 105  —		 ........................

	 106  —		 ........................

	 107  —		 ........................

	 108  —		 ........................

	 109  —		 ........................

और 109 में एक इकाई बढ़ाएगँे तो हमारे पास 1 सैकड़ा और 1 दहाई होगी 

=+........... ........... ...........



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 314

जिसे हम 110 लिखेंगे।
110  —	   एक सौ दस

गिनती पूरी करो

901 911 921 931 941 951 961 971 981 991

902 992

914

965

906

929 999

910 960 990

999 – नौ सौ निन्यानवें तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या ह।ै

आओ करें

 = ...... दहाई या ....... इकाई

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

= ....... सैकड़ा 

          या 

...... दहाई 

         या 

...... इकाई
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राशि सैकड़ा दहाई इकाई कुल

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN

SPECIM
EN



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 316

अध्‍याय - 2

जंगल बैंक
चंपक वन में जंगल बैंक ह।ै सभी जानवर अपना पैसा जंगल बैंक में ही जमा 
करवाते हैं। जरूरत पड़ने पर ये जानवर अपना पैसा जंगल बैंक से निकलवाते 
हैं। जंगल बैंक में सभी चिम्पांज़ी से पैसे लेते और दतेे हैं, पर वह 100 रुपये और  
10 रुपये की राशि के नोट दतेा ह ैऔर बाकी राशि के खलु्ले पैसे दतेा ह।ै अब 
कुछ जानवर बैंक से पैसा निकलवाने आए हैं। चिम्पांज़ी ने उन्हें किस प्रकार रुपये 
और पैसे दिए होंगे?

जानवर राशि 100 रु. के नोट 10 रु. के नोट खुल्ले पैसे

536

486

939

563

274

496
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अध्‍याय - 3

स्‍थानीय मान
जैसे-जैसे संख्याओ ंमें अकंों का स्थान बदलता ह ैउसी प्रकार से अकंों का स्थानीय 
मान भी बदलता ह।ै जैसे 76 में 7 दहाई और 6 इकाई हैं। इसलिए 7 का स्थानीय 
मान 70 और 6 का स्थानीय मान 6 ह।ै

आओ करें
1.	 93 का अर्थ ह ै......... दहाई और ......... इकाई

		  9 का स्थानीय मान ......... और 3 का स्थानीय मान ......... ह।ै

2.	 2.	80 = ......... दहाई और ......... इकाई

		  8 का स्थानीय मान = ......... और 0 का स्थानीय मान = .........

स्थानीय मान को ऐसे भी प्रदर्शित करते हैं।

संख्‍या 384 में अकंों का स्‍थानीय मान होगा।
    सैकड़ा     दहाई            इकाई
	    3 	   8	         	  4

4 × 1 = 4

						    

8 × 10 = 80

						    

3 × 100 = 300



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 318

आओ करके देखें

1.	 	नीचे दिए गए सखं्‍याओ ंमें प्रत्येक अंक का स्थानीय मान लिखो।

सखं्‍या सैकड़ा दहाई इकाई

1. 712    7  सैकड़ा = 700 ...... दहाई  = ....... ...... इकाई = .......

2. 439 ...... सैकड़ा = ....... ...... दहाई  = ....... ...... इकाई = .......

3. 759 ...... सैकड़ा = ....... 5 दहाई  = ....... 9 इकाई = .......

4. 180 ...... सैकड़ा = ....... ...... दहाई  = ....... 0 इकाई = .......

5. 305 ...... सैकड़ा = ....... 0 दहाई  = ....... 5 इकाई = .......

2.	 	सखं्याओ ंका विस्तारित रूप।

अब हम किसी संख्या के अकंों के स्थानीय मान को जोड़कर लिखते हैं तो वह 

उस संख्या का विस्तारित रूप कहलाता हैं। 
    जैसे संख्‍या 245 का विस्‍तारित रूप निम्‍न ह।ै

2 सैकड़ा + 4 दहाई + 5 इकाई

200 + 40 + 5 = 245

    इसे हम दौ सौ पैंतालिस पढ़ेंगे।

सखं्‍याओ ंको विस्‍तारित रूप में लिखो

सखं्‍या सैकड़ा दहाई इकाई विस्तारित रूप

716 7 1 6 700 + 10 + 6

307

520
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आओ करें 
लाल, नीले और हरे बॉक्स में दी गई संख्याओ ंको दिए गए संख्‍या चार्ट में ढँूढ़कर 
उस जैसा ही रंग भरो।

लाल नीला हरा

110 एक सौ इक्कीस 600 + 40 + 9

200 + 30 + 2 400 + 1 पाँच सौ पचास

पाँच सौ दो सौ पैंतालिस तीन सौ इकसठ

सात सौ बारह 700 + 80 + 5 170

400 + 50 + 7 नौ सौ निन्यािनवें 400 + 80 + 3

दो सौ तिरेसठ 300 + 70 + 6 900 + 20 + 7

978 छिहत्तर दो सौ पिच्चानवें 

100 + 50 आठ सौ 190 + 1

तीन सौ एक 200 + 30 + 4 चार सौ 

99 627 आठ सौ उन्तालिस

सखं्‍या चार्ट

100 978 785 550 331 76 400 301 234

839 437 121 263 63 712 573 483 649

150 544 999 361 401 500 54 457 91

259 800 136 649 99 202 170 232 136

295 60 927 245 891 627 93 110 376



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 320

अध्‍याय - 4

संख्याओ ंकी तलुना
रीना तथा मीना ने अलग-अलग दकुानों से एक जैसी फ्रॉक खरीदी। रीना को 
फ्राॅक ` 121 में मिली तथा मीना को ` 125 में। दोनों सोच रहीं हैं कि दकुानदार 
ने किससे ज़्यादा पैसे लिए?

मीना — 	121 और 125 में कौन-सी संख्या बड़ी ह?ै

रीना  — 121 का अर्थ ह ै- 1 सैकड़ा 2 दहाई और 1 इकाई

	 125 का अर्थ ह ै- 1 सैकड़ा 2 दहाई और 5 इकाई 
121 और 125 में सैकड़ा और दहाई के अकं बराबर हैं परन्तु 121 में 1 इकाई 

ह ैऔर 125 में 5 इकाई हैं। 125 में 4 इकाई ज़्यादा ह ैतो 125 बड़ी संख्या ह।ै

मीना— तो मझुसे दकुानदार ने चार रुपये ज़्यादा ले लिए।

इसी प्रकार से हम जब संख्याओ ंकी तलुना करते हैं तो सैकड़े, दहाई और 

इकाई के स्थान के अकंों के आधार पर तय करते हैं कि कौन-सी संख्या बड़ी ह ै

और कौन-सी छोटी।

बड़ी सखं्या पर घेरा लगाओ
1.	 432,   512      		 2. 716,   617       	 3. 999,   909      

	 4.	 836,   863      		 5. 621,   166

आरोही/अवरोही क्रम
संख्‍याओ ंको आरोही या अवरोही क्रम में लिखने के लिए संख्‍याओ ंकी आपस 
में तलुना करने की आवश्‍यकता होती ह।ै यदि संख्याए ँदो से ज़्यादा हैं तो भी हम 
पहले संख्याओ ंके सैकड़े के स्थान पर दिए गए अकंों की तलुना करेंगे। अगर ये 
अकं बराबर हैं तो दहाई के स्थान पर दिए गए अकंों की तलुना करेंगे। अगर ये 
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अकं भी बराबर हैं तो इकाई के स्थान पर दिए गए अकंों की तलुना कर पहचानेंगे 
कि कौन-सी संख्या बड़ी ह ैऔर कौन-सी छोटी ह।ै 
जैसे—	 निम्नलिखित को आरोही क्रम में लिखो। 

	  876, 592, 469, 643, 241
मीना— हर संख्‍या में सैकड़े के अकं की तलुना करो।
रीना— दी गई संख्या‍ओ ंमें 241 में 2 सैकड़े हैं जो सबसे छोटी संख्या ह,ै फिर 

469, 592, 643 में क्रमश: 4, 5 और 6 सैकड़े ह ैऔर आखिर में 876 
में 8 सैकड़े हैं जो सबसे बड़ी संख्या ह।ै दी गई संख्‍याओ ंका आरोही क्रम 
होगा—

		   241, 469, 592, 643, 876
अवरोही क्रम में सबसे बड़ी संख्या सबसे पहले और सबसे छोटी संख्या 

आखिर में होती ह।ै 
जैसे— निम्नलिखित संख्याए ँअवरोही क्रम में हैं। 
		  876, 643, 592, 469, 241

1.	 	आरोही क्रम में लिखिए।

(क)	 445, 657, 380, 768, 927

	 ................................................

(ख)	 432, 123, 312, 417, 593

	 ................................................

2.	 अवरोही क्रम में लिखिए।

(क)	 123, 312, 132, 213, 231

	 ................................................

(ख)	 222, 921, 635, 481, 195

	 ................................................
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अध्‍याय - 5

समय

अंकित की दिनचर्या

अकंित दिनभर में कई काम करता ह ैउसके कुछ खास कामों को नीच ेचित्र में 
दिखाया गया ह।ै

1.	 बताइए अंकित को इन कामों को करने में कितना समय लगता 
होगा?
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2.	 दिन में होने वाल कामों पर '' निशान लगाए।ँ

3.	 रात में किए जाने वाल काम पर '' निशान लगाए।ँ

4.	 किस काम को पूरा करने में ज़्यादा समय लगता है? निशान 
'' लगाकर बताओ। 



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 324

5.	 चित्र को ध्यान से देखिए तथा काम के क्रम को सखं्या लिखकर 
बताए ँकि  कौन-सा  काम पहले और कौन-से काम बाद में  
होता है?
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अध्‍याय - 6

घड़ी स ेपरिचय

1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11
12

yy एक घड़ी में कुल 12 संख्याए,ँ 1 से 12 तक, लिखी 
हुई होती हैं।

yy एक घड़ी में 3 सइुया होती हैं।

yy घटें की सईु सबसे छोटी होती ह ैऔर घटें में समय 
बताती ह।ै

1.	 नीचे दिए गए चित्र में सुई बनाकर घड़ी के नीचे लिखे समय 
को दर्शाइए।

1
2
3

4
567

8
9
10

11 12 1
2
3

4
567

8
9
10

11 12 1
2
3

4
567

8
9
10

11 12

5 बजे 9 बजे 2 बजे

2.	 नीचे दी गई घड़ियों में कितने बजे हैं? नीचे बने बॉक्स में लिि‍खए।

1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11
121

2
3
4

567
8
9
10
11 121

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11
12

.................. .................. ..................



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 326

अध्‍याय - 7

कैलने्डर

कैलेन्‍डर देखो और बताओ

1.	 जनवरी के बाद कौन-सा महीना आता ह?ै 	 .............................

2.	 अक्‍तूबर से पहले कौन-सा महीना आता ह?ै 	 .............................

3.	 एक साल में कितने महीने होते हैं? 		  .............................

4.	 महीनों के नाम और दिनों की संख्या लिखकर परूा करिए। 

		  महीनों के नाम			       दिनों की संख्या

1.	  ..................................		  31

2.	   ..................................	  	 ..........

3.	   ..................................	  	 31

4.	   ..................................	  	 ..........

5.	   ..................................	  	 ..........

6.	   ..................................	  	 30

7.	   ..................................	  	 ..........

8.	   ..................................	  	 ..........

9.	   ..................................	  	 ..........

10.	   ..................................	  	 31

11.	   ..................................	  	 30

12.	   ..................................	  	 ..........
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आओ कविता गाएँ

सोमवार ह ैपहला दिन
दसूरा ह ैमगंलवार

बधुवार ह ैतीसरा दिन
चौथा ह ैगरुुवार

शकु्रवार ह ैपाँचवा दिन 
छठा ह ैशनिवार

और रविवार ह ैसातवाँ दिन
खत्म हुआ छुट्टी का इतंज़ार।

कितना समय? 

टी-20 मचै कुछ ही घटंों का होता ह।ै एक दिवसीय क्रिकेट मचै एक दिन का होता 
ह ैतथा टेस्ट मचै 5 दिनों का होता ह।ै इन तीनों मचैों में टेस्‍ट मचै सबसे ज़्यादा 
अवधि का तथा टी-20 मचै सबसे कम अवधि का होता ह।ै 

1.	 अधिक समयावधि वाल काम में '' निशान लगाएँ
1.    जग भरने में 	     या         	 बाल्‍टी भरने में
	       

2.    पानी पीने में 	     या      	खा ना खाने में 
	       

3.    खाना खाने में  	    या      	खा ना बनाने में  
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अध्‍याय - 8

मौसम

yy एक साल में चार मौसम होते हैं। 

yy प्रत य्ेक मौसम हर साल एक के बाद एक आता ह।ै 

yy प्रत य्ेक मौसम लगभग 3 महीने का होता ह।ै 

yy मौसम का समय और अवधि एक स्थान से दसूरे स्थान पर बदलती रहती ह।ै 

शिक्षकों के लिए निर्देश
(क) 	 बदलते मौसम के चक्र पर बातचीत करते हुए श‍िक्षक बच्चों को पैटर्न भी बता 

सकते हैं तथा विशषे मौसम में होने वाली विशषे गतिव‍िधि‍यों पर चर्चा करें।
(ख) 	 साथ में बच्चों को यह भी बताए ँकी प्रत य्ेक मौसम का भौगोलिक स्थ‍ित‍ियों 

का समय अलग-अलग होता ह।ै
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मौसम

दिन गर्म होते 
हैं, पसीने आने 
लगते ह।ै ज़्यादा 
प्‍यास लगती ह।ै

दिन कम गर्म होते 
हैं, पत्तिया भरेू रंग 
की हो जाती ह ै

तथा पडे़ से गिरने 
लगती हैं।

दिन बहुत ठंडे 
होते हैं।

बारिश होती ह ै
पेड़-पौध ेहरे-भरे 

हाे जाते हैं।

बताइए

1.	 एक साल में कितने मौसम होते हैं? 		  ...................................

2.	 एक मौसम कितने समयावधि का होता ह?ै 	 ....................................

3.	 किस मौसम में पेड़ के पत्ते गिरने लगते हैं? 	 ....................................

4.	 क्रिसमस किस मौसम में मनाते हैं? 		  ....................................

5.	 दो महीनों के नाम लिखिए जिनमें गर्मी बहुत ज़्यादा होती ह।ै

	 1.  ...........................		 2.  ............................
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अध्‍याय - 9

स्मार्ट चार्ट

1.	 	अपने दोस्तों से यह पता लगाओ कि उनके परिवार में कितने 
सदस्य हैं जो उनके साथ उनके घर में रहते हैं।

परिवार में साथ रहने वाल  
सदस्यों की सखं्या

कितने परिवारों में

1 सदस्‍य 7

2 सदस्य

3 सदस्य

4 सदस्य

5 सदस्य

6 सदस्य

7 सदस्य

8 से ज़्यादा सदस्य

2.	 आओ तालिका भरें। 

1.	 सबसे ज़्यादा .............. सदस्यों के परिवार हैं।

2.	 सबसे कम ............ सदस्यों के परिवार हैं।

3.	 5 सदस्यों के परिवारों की संख्या ........... ह।ै

4.	 8 सदस्यों के परिवारों की संख्या ........... ह।ै

5.	 ............ परिवारों में 1 सदस्य ही ह।ै 
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आओ करें

1.	 अपने दोस्तों से पूछो कि वे कितने भाई-बहन हैं और तालिका 
में भरो।

मित्र का नाम भाई बहन

1.	 ................ बच्चों के 1 बहन ह।ै

2.	 ................ बच्चों के 1 भाई ह।ै	

3.	 ................ बच्चों के 2 बहनें हैं।	

4.	 कितने बच्‍चों के बहन नहीं ह?ै ................ 

5.	 कितने बच्‍चों का भाई नहीं ह?ै ................ 	

6.	 ................ बच्चोंे के 3 भाई हैं। ..............

1.	 कौन-सी सब्ज़ी तुम्हें सबसे ज़्यादा नापसदं है। अपने दोस्तों से 
पूछो और तालिका में भरो। हर बच्चे के लिए एक  चेहरे का 
निशान बनाओ।

नापसदं सब्‍ज़ी बच्‍चों की सखं्‍या
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1.  सबसे ज़्यादा नापसंद की जाने वाली सब्ज़ी ........................

2.  कौन-सी सब्ज़ी सबसे कम बच्चे नापसंद करते हैं? .........................

2.	 	क्या तुम कभी बाजार गए हो? तुमने वहाँ अलग-अलग फल 
देखे होंगे। बताओ तुम्हारा और तुम्हारे दोस्तों का सबसे मनपसदं 
फल  इनमें से कौन-सा  है और उसे ‘।’ का निशा न लगा कर 
तालिका को भरो।

मनपसदं फल कितने दोस्तों को पसदं है
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(क)  कौन-सा फल बच्चों को सबसे ज़्यादा पसंद ह?ै 	 ..................

(ख)  कौन-सा फल बच्चों को सबसे कम पसंद ह?ै 		  ..................

(ग)  केले और अमरूद में से कौन-सा फल  
       ज़्यादा पसंद किया गया ह?ै 				    ..................

आओ करें

1.	 	तालिका देखकर खाली स्थान भरो। (  = 5)

रंग टैली चिह्न् (मिलान चिह्न्) बच्चों की सखं्या

लाल

गलुाबी

नीला

पीला

(क)  लाल रंग को .............. बच्चों ने पसंद किया ह।ै

(ख)  .............. रंग को सबसे कम बच्चों ने पसंद किया ह।ै

(ग)  नीले रंग को .............. बच्चों ने पसंद किया ह।ै
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अध्‍याय - 10

पटैर्न

हम अपने आसपास रोज़ कई तरह के पैटर्न दखेते हैं, जैसे खिड़कियों  
की जाली।

इसी तरह से हमारे कपड़ों पर भी कुछ पैटर्न बने होते हैं। अपने आसपास की 
वस्‍तुओ ंको दखेो और पता करो कि क्या पैटर्न बना हुआ ह ैतथा उस पैटर्न को 
नीच ेदिए गए स्थान पर बनाओ।

तीन ऐसी चीज़ों के नाम लिखो जिन पर तमु्हें पैटर्न दिखता ह।ै

1. ...................		  2. .....................		  3. ......................
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आओ तोरण बनाएँ

इसी क्रम को आगे बढ़ाओ

1.	 	तोरण में रंगों का पैटर्न क्या है?

 	       

2.	 अपनी माँ की साड़ी  के ल िए नेहा  ने एक बॉर्डर पर डि जाइन 
बनाया  है। क्या तु म्हें इस डि जाइन में कोई पैटर्न दि खाई दे  
रहा है?

3.	 अब तुम भी एक साड़ी का बॉर्डर बनाओ जिसमें कोई पैटर्न 
बना हो।
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आओ करें

1.	 	नीचे कुछ पैटर्न दिए गए हैं। हर पैटर्न के नियम का पता लगाओ 
और पैटर्न को आगे बढ़ाओ।

1.	
						       
2.
			    
3.
		
4.
		   
5.
		         
6.
						       
7.

A A B A A B

2.	 	यहाँ दी गई जगह में तुम अपना मनपसदं पैटर्न बनाओ।

...........  ...........  ...........

...........  ...........  ........... ...........

...........  ...........  ........... ...........

...........  ...........  ...........  ........... ...........

...........  ...........  ........... ...........

 ...........  ........... ...........

 ...........  ........... ...........
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सखं्याओ ंके पैटर्न 

हम सखं य्ाओ ंके भी पैटर्न बना सकते हैं। हर पैटर्न  के निय म को 
समझकर पैटर्न आगे बढ़ाओ। 

1.	 2, 4, 6, 8, 10, 12, ..... ..... ..... .....

2.	 11, 13, 15, 17, 19, ..... ..... ..... ..... .....

3.	 1, 11, 21, 31, 41, 51, ..... ..... ..... .....

4.	 2, 4, 8, 16, 32, ..... ..... ...... ......

5.	 10A, 20B, 30C, 40D, ..... ......

6.	 7, ..... 21, 28, 35, ..... ..... .......

7.	 50, 55, 60, ....., 70, ..... ..... .....

8.	 3, ..... 9, 12, 15, ..... ..... ..... 27

खेल-खेल में पैटर्न

रानी और राजा  ने एक-दूसरे को कुछ छुपे हुए सदेंश ल िखे हैं। तुम 
बताओ क्‍या लिखा है?

तुम भी अपने छुपे हुए सदेंश लिखो।

......................................................................................................

......................................................................................................

राजा .....................................
रानी .....................................

हतहुम हकैहसी 
हहो?

हमैं हअहच्चछी हहू।ँ 
हतहुमहकैहसे हहो?
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अध्‍याय - 11

रुपय-ेपसैे

नोट के मूल्य के अनुसार बढ़त हुए क्रम में अंक लिखो।

नीचे दी गई राशि आप कैसे प्राप्‍त कर सकते हैं?

` 12

` 10

` 8

` 15

` 76

..............    ..............    ..............    ..............    .............. 
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आपके पास 20 रुपये हैं। आप नीचे दी गई वस्‍तुओ ंमें से क्‍या-क्‍या 
चीज़ें खरीद सकते हैं, उस पर गोला लगाए ँएवं पूछे गए प्रश्‍नों के उत्तर 
दीजिए?

` 3 ` 2 ` 10

` 5

` 2` 15

खरीदी गई वस्तुओ ंकी संख्या 		ख  रीदी गई वस्तुओ ंकी कुल कीमत

.............. ..............
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99 98 97 96 95 94 93 92 91

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

80 79 78 77 76 75 74 73 72 71

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

60 59 58 57 56 55 54 53 52 51

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

40 39 38 37 36 35 34 33 32 31

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

` 40/-

` 15/-

` 50/-

` 10/-

` 30/-

` 5/-

` 4/-

` 5/-प्रारम्‍भ

समाप्‍त

िवजेता
100

` 50/-

शिक्षकों के लिए निर्देश
इस खले को खलेने के लिए शिक्षक काड र्स मदु्रा, 1 रुपये, 2 रुपये, 5 रुपये, 10 रुपये 
का बनाए।ँ प्रत्‍येक मदु्रा के 10 सेट बनाए।ँ
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अध्‍याय - 12

मापन

आओ शिकंजी बनाएँ

शिकंजी बनाने के लिए क्या-क्‍या सामान चाहिए?

बनाने की विधि

1.	 जग में पानी भरो।

2.	 पाँच चम्मच चीनी जग में डालकर पानी और चीनी का 
घोल बनाए।ँ

3.	 अब इस घोल में नींब ूकी कुछ बूँदें नींब ूनिचोड़कर डालें।  
आपने नींब ूके रस की कितने बूँदें डाली? 

	 .............. बूँदें		

4.	 अब दोबारा चम्मच की सहायता से नींब ूकी बूँदों को  
चीनी पानी के घोल में मिलाए।ँ 

5.	 अब अपने मित्रों को मीठी शिकंजी गिलास में डालकर 
पिलाइए। 

6.	 कुल कितने गिलास शिकंजी के आपने अपने मित्रों को 
दिए?

	 ............ गिलास 
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बताइए 

1.	 आपके घर में जो बाल्‍टी है क्या आप बता सकते हैं बाल्टी में 
कितने जग पानी भरा हुआ है?

............ जग

............ बित्‍ता

आओ पता लगाए ँ

1.	 	बाल्टी को खाली करें तथा एक जग की सहायता से दोबारा 
बाल्टी में पानी भरें।

2.	 नीचे चित्र में दी गई ेमेज़ की लम्बाई कितने बित्‍ते हो सकती हैै?
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2.	 आपको बाल्टी को पूरा भरने के लिए कितनी जग पानी बाल्टी 
में डालना पड़ा?

					     ............ जग

आइए, अब मेज़ की लम्बाई कितनी है पता लगात हैं 

मजे़ के एक किनारे पर अपने बित्‍ते (बालिश्‍त) रखकर मजे़ की लम्बाई बित्‍ते 
(बालिश्‍त) में मापकर पता लगाए ँ(नीच ेचित्र में दखेें)।

मजे़ की लम्बाई ................ बित्‍ते 

अब आप बता सकते हैं कि बाल्टी में ............... जग पानी समा सकता ह ै

तथा मजे़ की लम्बाई ............... बित्‍ता ह।ै

आओ पता लगाएँ

1.	 इसी तरह पता लगाइए कि आपके गणित की किताब की लम्बाई कितने 
बित्‍ते हैं?    

	 ............... बित्‍ते

2.	 आपके पानी की बोतल में कितने गिलास  
पानी समा सकता है?

	  ............... गिलास
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आओ पता लगाए ँकौन-सी चीज़ अधिक भारी है?

एक हाथ में गणित की किताब और दसूरे हाथ में ज्योमटे्री बॉक्स रखकर बताइए 
कौन-सी चीज़ अधिक भारी ह।ै

अधिक भारी चीज़ पर '' निशान लगाइए।

                                                           

अनुमान लगाए ँऔर जाँच करें

1.	 िटफिन बॉक्स की लम्बाई कितने बित्‍ता है?
मरेा अनमुान		  मरेा परिणाम

................	          ................

मरेा अनमुान		  मरेा परिणाम

................	          ................

3.	 गिलास में कितने कप पानी आ सकता है।

मरेा अनमुान		  मरेा परिणाम

................	          ................

2.	 श्यामपट्ट की लम्बाई कितने बित्‍ता है?
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4.	 एक कप में कितने ढक्कन पानी आ सकता है?

शिक्षकों के लिए निर्देश
बच्‍चों द्वारा वस्‍तुओ ंका नाप ‍अगंलु से भी करवाए।ँ

बताइए

1.	 दर्जी की दकुान पर दर्जी किस चीज़ से कपड़े की लम्बाई मापता ह?ै

2.	 आप एक कमरे की लम्बाई किन-किन चीज़ों का उपयोग करके माप  
सकते हैं?

3.	 आप अपनी पेन्सिल की लम्बाई कैसे मापोगे? किससे मापोगे?

4.	 आपके घर से स्कूल  कितनी दरू ह?ै
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अध्‍याय - 13

गणुा

गिनो और लिखो

रेलगाड़ी को ध्यान से देखो और बताओ।
रेलगाड़ी में कितने डिब्बे हैं?

yy एक डिब्बे में कितने दरवाजे़ हैं?		  2
yy दो डिब्बों में कितने दरवाजे़ हैं?		  2 + 2 = 4 दरवाजे़
yy तीन डिब्बों में कितने दरवाजे़ हैं?		  2 + 2 + 2 = ........ दरवाजे़

एक डिब्बे में कितने पहिए हैं?			   4 पहिए

yy दो डिब्बों  में कितने पहिए हैं?		  4 + 4 = 8 पहिए
yy तीन डिब्बों में कितने पहिए हैं?		  4 + 4 + 4 = 12 पहिए

बताओ कुल कित ने गुब्बारे हैं?

कुल गबु्बारे     3     +     3    +     3    +      3     +     3    =   15 गबु्‍बारे

कुल पत्‍ते   2   +   2   +   2   +  2   +  2   +  2   +   2   +   2  =  16 पत्‍ते
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गबु्बारों और पत्तियों की संख्या हमने बार-बार जोड़ कर पता की, लेकिन 
गबु्बारों और पत्तियों की संख्या अधिक होने पर बार-बार जोड़ना आसान नहीं होगा।  
बार-बार जोड़ने की प्रक्रिया को एक अन्य तरीके से भी लिख सकते हैं।
जैस	े 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15

	 3 कितने बार आया ?	 5 बार

इसे हम लिखते हैं 		  3 × 5 = 15		या  नी 3 गणुा 5 = 15
इसी तरह 	 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 16

	 2 कितने बार आया?	 8 बार आया 

इसे हम लिख सकते हैं	 2 × 8 = 16		या  नी 2 गणुा 8 = 16

आइए गुणा के तरीके से वस त्ुओ ंकी सखं्या जानें
 

  4 × 5 = 20

..... × ..... = 18

..... × ..... = 20

                                             

..... × ..... = 12
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आओ 2 का पहाड़ा बनाएँ

2×1 = 2
 2×2 = 4
  2×3 = 6
   2×4 = 8
    2×5 =10
     2×6 =12
      2×7 =14
       2×8 =16
        2×9 =18
         2×10=20

हम 3 × 2 = 6 को एक अन्य तरीके से भी लिख सकते हैं 

इसी प्रकार 4 × 5 = 20 को लिख सकते हैं
			    	 4
		या	   ×	 5

			           20

	      3
या	×	 2

		  6

बताइए

1.	 2
	  × 7

2.	 8
	  × 2

3.	 3
	  × 4
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रमन और उसके तीन मि त्र गोलगप्पे खाने बाजार गए। प्रत्येक ने  
5 गोलगप्पे खाए। उन्होंने कुल कित ने गोलगप्पे खाए?

			   रमन	 -	   5 गोलगप्पे

			   समुन	 -	   5 गोलगप्पे

			   रेहान	 -	   5 गोलगप्पे

			श   ीना	 -	   5 गोलगप्पे

					     20 गोलगप्पे

लेकिन कुल गोलगप्पोंे की संख्या को इस तरीके से भी पता लगा सकते हैं।
	 कुल बच्चों की संख्या 		  =	 4
	 प्रत य्ेक ने गोलगप्पे खाए		  =   ×	 5

							       20

आओ हल करें। 

	     (क)	 4 + 4 + 4			   =	 3  × 	 4   = 12 

	     (ख)	 5 + 5 + 5 + 5 		  =	 ..... × ......  =  .......

	     (ग)	 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 	 =	 ..... × ......  =  .......

छूटी हुई सखं्या लिखो।

	     (क)	 7  ×   ......... =  35 

	     (ख)	 2  ×   1	  = .........   

	     (ग)	 5  ×  ......... =   15

	     (घ)	 7  ×   ......... =   21
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छूटी हुई सखं्याए ँलिखो 
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छूटी हुई सखं्याए ँलिखो 

1.

2.

2 × ........

3 × ........

9 × ........ ........× 318

........ × ........

........ × ........ ........ × ........

........ × ........

16

बताइए

1.	 एक कमीज़ में 5 बटन हैं। ऐसी ही 6 कमीज़ों में कुल कित ने 
बटन होंगे?

2.	 एक टेबल में 4 पैर हैं। इसी प्रकार के 3 टेबल में कुल कित ने 
पैर होंगे?
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या फिर तमु पाँच बार 160 में 
से 10-10 कम करके दखेो—

		   160
		  – 10		   (1)
		   150
		  – 10		   (2)
		   140
		  – 10		  (3)
		   130
		  – 10		  (4)
		   120
		  – 10		  (5)
          110

पहले इकाई में से  
इकाई को घटाओ

दहाई में से  
दहाई को घटाओ

सैकड़े में से  
सैकड़े को घटाओ

      सै०   द०   इ०
     5     3     6
–   4     1     2

4 2     4 1     2     4

      सै०   द०   इ०
     5     3     6
–   4     1     2

      सै०   द०   इ०
     5     3     6
–   4     1     2

अध्‍याय - 14

घटाना
एक दिन कछुए का बच्चा गोल ूअपनी माँ के साथ समदु्र किनारे रेत पर टहल रहा 
था। गोल ूने अपनी माँ से बातें की और पछूा—

गोल—ू माँ मैं कितने साल का हू?ँ

माँ— गोल ूतमु 50 साल के हो।

गोल—ू माँ आप कितने साल की हो?

माँ— मैं 160 साल की हू।ँ

गोल—ू माँ, मैं आपसे कितना छोटा हू?ँ

माँ— गोल,ू तमु मझुसे 110 साल छोटे हो।

गोल—ू माँ, कैसे?

माँ— यह तो बहुत आसान ह,ै  
160 में से 50 घटा दो।

	 ऐसे =	 160  साल
		          – 50  साल

110  साल

तीन सखं्याओ ंका घटाना
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आओ करके देखें

1.	      सै०  द०  इ०
 	      4     7     6
 	 –   3     1     2

2	      सै०  द०  इ०
 	      2     6     8
 	 –   1     0     3

3.	      सै०  द०  इ०
 	      4     4     8
 	 –   4     2     4

बताओ तो जाने

1.	 नीरज के पास ` 150 थे। उसने बाजार से ` 120 के 1 किलोग्राम सेब लिए। 
अब उसके पास कितने रुपये बच?े

2.	 कुसमु ने कहानी की एक किताब के 173 पन्ने पढ़े। उसकी सहलेी ने उसी 
किताब के 193 पन्ने पढ़े। किसने ज़्यादा पन्ने पढ़े और कितने ज़्यादा?
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अध्‍याय - 15

पनुर्समूहन द्वारा घटाना
रमशे ने अपने जन्मदिन पर 21 टॉफी खरीदीं। उसने 2 टॉफी स्‍वय खाई, तथा 2-2 
टॉफी राधा और सलमा को भी दीं। अब उसके पास 6 टॉफिया (2+2+2) कम हो 
गर्इं। अब रमशे के पास कितनी टॉफिया बची?

आओ जानने का प्रयास करें 
					      	 द०	 इ०

रमशे के पास कुल टॉफी  =		  2	 1

खाई गई टॉफिया	      =	          –	 6

				        

हम 1 इकाई में से 6 इकाई नहीं घटा सकते। इसलिए हम 2 दहाई में से 1 दहाई 
लेंगे। यानी 10 इकाइया। इन 10 इकाइयों में 1 जोड़ने पर हमारे पास अब कुल 11 
इकाइया हो गई हैं।

अब 2 दहाई में से 1 दहाई को इकाइयों में बदल दनेे के बाद हमारे पास 1 दहाई 
बची ह।ै

		

		      

अब रमशे के पास 15 टाॅफिया बची।

11

     5

	 द०	  इ०

	 2	   1
	 – 	   6

1

11

1     5

	 द०	  इ०

	 2	   1
	 – 	   6

1
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अभ्यास कार्य

(क)		 द०	 इ०		  (ख)	 द०	 इ०		  (ग)	 द०	 इ०

		  1	 4			   4	 0			   9	 4

		  – 	 5			   – 	 7		        –	3	 6

(घ)	 सेब के एक पेड़ पर 682 सेब लग हुए थ। एक दिन माली ने  
	 पर से पेड़ 485 सेब तोड़ लिए। माली जानना चाहता है कि		
	 पेड़ पर कितने सेब बचे?

		  इस प्रश्‍न को हम इस प्रकार से लिख सकते हैं— 	      सै०  द०   इ०
									              6     8     2
									         –   4     8     5

इकाई से घटाना शरुू करते हैं। 2 इकाई में से 5 इकाई नहीं निकाल सकते। 
इसीलिए हम 8 दहाई में से 1 दहाई को इकाइयों में बदलेंगे। 

		    सै०  		 द०   		  इ०
		    6     		 8     		  2
	   –   4     	 8     		  5

1
7

8 2
12

10
दहाई      	 इकाई

1 दहाई = 10 इकाई 
इसलिए अब हमारे पास 

10 + 2 = 12 इकाई हो गई हैं।
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आओ करके देखें 

1. 	     सै०  द०   इ०		 2.	 सै०  द०   इ०		 3.	 सै०  द०   इ०
 	      8     2     5			   5     3     6			   4     4     0
 	 –   3     6     7		      –   4     4     2		      –   2     8     7

1 सैकड़ा  =  10 दहाई 
अब हमारे पास हो गई हैं 17 दहाई। अब 
17 दहाई में से 8 दहाई निकालने पर 
हमारे पास 9 दहाई बच ेतथा 5 सैकड़े में 
से 4 सैकड़े लिए गए।

लेकिन 7 दहाई में से 8 दहाई नहीं निकाल सकते। इसीलिए हम 6 सैकड़े में से  
1 सैकड़ा को 10 दहाइयों में बदलेंगे।

	 पेड़ पर 197 सेब बच।े

जब इकाई या दहाई के स्थान पर शनू्य होता ह,ै तब भी हम बाए ँस्थान की 
संख्या से बड़ी इकाइयों को छोटी इकाइयों में बदलते हैं।

5 17
6 7

सैकड़ा      दहाई

	 सै० 	 द०	 इ०
     6	 8	 2
–   4    	 8	 5

     1     	 9	 7

5
9
10 16 1 818

सै०  द०   इ० सै०  द०   इ०

		       6     0     6			        2     9     0
		  –   2     4     8			   –   1     9     3

		       3     5     8			        0     9     7
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बताओ तो जानें

1.	 रोहित के पास ` 500 हैं। उसने ` 365 रमेश को किताबें खरीदने 
के लिए दे दिए। अब रोहित के पास कितने रुपये बचे?

2.	 एक विद्यालय में 765 विद्यार्थी पढ़त हैं। इनमें से 348 लड़किया 
हैं। विद्यालय में कितने लड़के पढ़त हैं?

3.	 	नसीम की दुकान में 470 कमीज़ें थीं। इनमें से 317 कमीज़ें बिक 
गर्इं। दुकान में कितनी कमीजें बचीं?

4.	 राधिका ₹ 50 लकर बाज़ार गई। वहाँ उसने ₹ 37 का लच 
बॉक्‍स खरीदा। बताओ दुकानदार ने राधिका को कितने रुपये 
वापस किए होंगे? 

5.	 जॉन ने 36 अंडों का एक ट्रे खरीदा उसमें से 8 अंडे फूट गए। 
बताओ जाॅन के पास कितने अंडे बचे?

खाली स्थान भरो

1.	 456 	 – 	 214 	 = 	 .......

2.	 156 	 –  	 .......	 = 	 145

3.	 ....... 	 + 	 169 	 = 	 292

4.	 247 	 – 	 128 	 = 	 .......

5.	 346 	 =  	 .......	 + 	 60

6.	  .......	 –  	 .......	 = 	 625
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अध्‍याय - 16

भाग

एक दिन गरुप्रीत की माँ ने उसे रसोई में रख े हुए 12 अडंों को चार प्लेटों में  
बराबर-बराबर रखकर लाने को कहा।

तो गरुप्रीत रसोई में गया और उसने 1-1 अडंा हर एक प्लेट में रख दिया।

अब बड़ी प्लेट में 8 अडें बच गए। तब गरुप्रीत ने फिर से सभी प्लेटों में 1–1 
अडंा और रख दिया। 

गरुप्रीत ने दखेा कि अब भी बड़ी प्लेट में 4 अडें बच गए हैं । तो उसने फिर से 
1–1 अडंा  हर प्लेट में डाल दिया।

अब बड़ी प्लेट में ............ अडें बच।े

तो गरुप्रीत ने 12 अडंों को चार प्लेटों में बराबर-बराबर संख्या में रखा और हर 
प्लेेट में ........... अडंें रख ेगए।
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गतिविधि

अपने आसपास से 20 कंकड़ एकत्रित करिए और उन्हें दो गिलास में बराबर 
सखं्या में डालिए।

बताओ— 	 कुल कंकड = ..............

			   कुल गिलास = ..............

			   प्रत य्ेक गिलास में कंकड़ = ..............

अब आओ इन्हीं  कंकड़ों को चार गिलासों में बराबर संख्या में डालिए। 

बताओ—	 कुल कंकड़ = ..............

			   कुल गिलास = ..............

			   प्रत य्ेक गिलास में कंकड़ = ..........

गतिविधि

फूलों को गलुदस्ते में इस प्रकार सजाओ की सभी गलुदस्ते में बराबर 
संख्या में फूल हों।

हर गलुदस्ते में ................... फूल हैं।



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 360

अध्‍याय - 17

जोड़ना

आओ जोड़ का खेल खेलें

8 + 5 + 9 =

+ + + +

4 + 4 + 7 =

+ + + +

1 + 4 + 8 =

= = = =

+ + =

6 + 1 + 10 =

+ + + +

2 + 5 + 2 =

+ + + +

6 + 5 + 3 =

= = = =

+ + =
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सलीम के पास ` 43 थे और सहुाना के पास ` 24 थे। वे एक कहानी की किताब 
खरीदना चाहते थे। दकुानदार के पास गए तो उसने किताब दनेे से मना कर दिया 
क्योंंकि किताब का मलू्य ` 90 था और उन दोनों के पास उतने रुपये नहीं थे।

तब सलीम और सहुाना ने अपने पास जो राशि थी उसे जोड़कर दखेा जिससे 
वे पता कर सकें  कि दकुानदार सच कह रहा ह ैया झठू।

मरेे पास ` 43 हैं। इसका 
मतलब 40 और 3

मरेे पास ` 24 हैं। इसका 
मतलब 20 और 4

मरेे पास ` 35 हैं यानी 
` 30 और ` 5

यानी हमारे पास तो  ` 67 ही हैं जो 
कि किताब के मलू्य ` 90 से 23 रुपये 
कम हैं। तभी समुित भी उनके पास आ 
गया और कहा कि उसके पास ` 35 हैं। 
अगर कहानी की किताब उसे भी पढ़ने को 
दी जाए तो वह अपनी रकम भी द ेदगेा।

अब हम तीनों के पास कितने रुपये हो गए, आओ हिसाब लगाते हैं।

सलीम के ` 43  	 =	 ` 40	     +	    ` 3 

सहुाना के ` 24  	 =	 ` 20	     +	    ` 4 

समु‍ित के ` 35  	 =   +	 ` 30	     +	    ` 5 

					     ` 90	           ` 12 

` 12 यानी `10  और ` 2 
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अब इस ` 10 को ` 90 में जोड़ा तो हो गए `100, अब तीनों के पास मिलाकर 

हो गए।

	 ` 100	 +   ` 2 	 =    ` 102 

आओ अब इसे करके देखें

				     द०	  इ०

	 सलीम	 =	   4	   3

	 सहुाना	 =	   2	   4

	 समुि‍त	 =     +  3	   5

					     12

इस 1 दहाई को हासिल कहते हैं तथा इसे हम दहाई के अकं के साथ ही जोड़ेंगे, 
जैसे—

			     द०	 इ०

	 हासिल	    1

	 सलीम	    4	 3

	 सहुाना	    2	 4

	 समुित    +  3	 5

			   10	 2

और इसे हम एक सौ दो पढ़ते हैं।

फिर तीनों ने जाकर दकुानदार से किताब खरीद लीं।

12 इकाई का मतलब हुआ  
10 इकाई + 2 इकाई

हम जानते हैं कि  
10 इकाई = 1 दहाई
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बताइए

1.	  द०    इ०		     2.	     द०	  इ०		       3. 	   द०	  इ०

	   4	     7			       6	   9			       9	  6

   + 5	     8			   + 4	   3 			   + 2 	  8

  		  			

4.	 रिदित के पास 25 टॉफिया हैं और कृतिशा के पास 28 टॉफिया हैं। दोनों के 
पास कुल कितनी टॉफिया हैं?

5.	 सलीम के पास 36 पेंसिलें हैं और साईमा के पास 18 पेंसिलें हैं। दोनों के पास 
कुल कितनी पेंसिलें हैं?

तीन अंकों की सखं्याओ ंका जोड़

जो‍ड़िए

(क)	 सै०  द०   इ०
	      3     0     0	
	 +   4     0     0	       

(ख)	 सै०  द०   इ०
	      5     1     6	
	 +   3     2     1	       

(ग)	 सै०  द०   इ०
	      2     4     0	
	 +   4     1     0	       

(क)	 सै०  द०   इ०
	      3  ......    0	
	 +  4     4   ......	      

(ख)	 सै०  द०   इ०
     	 .....  5   .....	
	 +   2   .....    2	       

(ग)	 सै०  द०   इ०
	      3     7     8	
	 + .....   .....    1	      

छुपी हुई सखं्या ज्ञात करो और ..... में उसे लिखो।

 7     6     2  7     8     6  6     9   .....   
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अध्‍याय - 18

पनुर्समूहन द्वारा जोड़ 
(हासिल का जोड़)

इस प्रश्‍न को हल करने पर इकाई की संख्याओ ंको जोड़ने पर 
10 प्राप्‍त होता ह।ै लेकिन इकाई के स्थान पर 10 नहीं लिख 
सकते हैं क्योंकि इकाई के स्थान पर केवल इकाई का एक ही 
अकं लिखा जाता ह।ै ऐसी स्थिति में 10 इकाई को 1 दहाई में 
बदल कर इकाई के स्थान पर शनू्य लिखते हैं तथा दहाई के 
कालम में 1 लिखते हैं तथा दहाई के संख्याओ ंके साथ जोड़ 
दतेे हैं।

  दहाई       इकाई
	  1	
	  2	 5
+	  1	 5
	  4	 0

प्रश्‍न में दहाई के अकंों का पनुर्समहून करके अब निम्न प्रकार से लिखकर हल 
कर सकते हैं।
दहाई के कालम के ऊपर लिखा हुआ 1 हासिल कहलाता ह।ै

जोड़ि‍ए

    2    5
+  1    5

दo  इo

(क)		 द०	 इ०

		  5	 7

	 + 3	 5

(ख)		 द०	 इ०

		  3	 8

	 + 4	 4

(ग)	   द०	 इ०

		  2	 6

	 + 6	 7
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हम सैकड़े की संख्याओ ंके जोड़ में भी नए समहू बनाते हैं। आइए नीच ेदिए गए 
प्रश्‍न को हल करके समझते हैं।

	 जब दहाई के स्थान पर जोड़ कर दखेा तो उत्तर आया 1+2+9 = 12 दहाई

12 दहाई यानी 120

अब 120 में 1 सैकड़ा, 2 दहाई व 0 इकाई ह ैइसलिए 1 सैकड़ा हासिल के रूप 
में सैकड़े के स्थान पर जाएगा।

आओ गिनतारा पर भी करके दखेें 	    प्रत्येक तीली में 9 मोती ही रख सकते हैं

	    सै०	 द०	 इ०

	    2	 2	 3

	 + 2 	 9	 9

		  5	 2	 2

आओ करके देखें
	    सै०	 द०	 इ०
	    6	 7	 4

	 + 1	 2	 8

सै०	  द०     इ०

2	    2       3 2	    9       9 5	    2       2+ =

=

सै०	  द०     इ० सै०	  द०     इ०
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इसे गिनतारा पर भी हल करिए 

1.		   सै०	 द०	 इ०	       सै०    द०      इ०	    सै०	    द०	    इ०

+ + =

	             

2.	गि नतारा को ध्यान से दखेो। संख्या लिखो और हल करो।

(क)		 सै०	 द०	 इ०

		  2	 5	 4

	 + 1	 7	 9

(ख)	  सै०	 द०	 इ०

		  6	 7	 5

	 + 4	 8	 5

(ग)		  सै०	 द०	 इ०

		  9	 3	 9

	 + 2	 7	 5

3.	 सोहम के पास 149 कंच ेहैं और ईशा के पास 56 कंच ेहैं। दोनों के पास कुल 
कितने कंच ेहैं?

4.	 एक छोटे से गाँव में 468 परुुष, 269 औरतें और 201 बच्चे रहते हैं। बताओ 
गाँव में कुल कितने लोग रहते हैं?

5.	 कक्षा तीन की गणित की किताब में 201 पेज हैं और हिदंी की किताब में 
299 पेज हैं। बताअाे दोनों किताबों में कुल कितने पेज हैं?

जोड़ो

..................... +  .....................  +  .....................  =  .....................
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इनको भी जोड़ो

(क)	 369 + 123 + 56 + 24  =  ..........	

(ख)  180 + 257 + 68 + 99  = ..........

(ग)	  157 + 276 + 321 + 102  =  ..........	

(घ)  450 + 80 + 234 + 56 = ..........

(ड़)   .......... + .......... + .......... + .......... =  240
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चरण 2 – मध्‍यवर्ती
अध्‍याय - 1

9999 तक की संख्याएँ

999 तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या ह ैजिसका अर्थ ह ै

	 9 सैकड़ा + 9 दहाई + 9 इकाई

जब हम 9 इकाई में 1 इकाई और जोड़ देंगे तो कुल इकाई हो जाएगँी = 10 

	 10 इकाई = 1 दहाई 

इस 1 दहाई को जब 9 दहाई में जोड़ेंगे तो बन जाएगँी = 10 दहाई।

	 10 दहाई = 1 सैकड़ा 

इस 1 सैकड़े को जब 9 सैकड़े में जोड़ेंगे तो बन जाएगँे = 10 सैकड़े।

	 10 सैकड़े 	= 10 × 100

			   = 1000 अर्थात ्1 हज़ार

1000 चार अकंों की सबसे छोटी संख्या ह।ै

आओ गिनतारा की मदद से चार अकंों की सबसे छोटी और सबसे बड़ी 
संख्या के बारे में जानते हैं। आप जानते हैं कि गिनतारा की एक तीली में 9 से 
ज़्यादा मोती नहीं आते हैं।

यहाँ पर गिनतारा में इकाई, दहाई, 
सैकड़ा की जगह कोई मोती नहीं ह ैतथा 
हज़ार के स्‍थान पर केवल एक मोती ह।ै इसे 
हम इस प्रकार लिख सकते ह।ै

हज़ार   सैकड़ा    दहाई    इकाई

1 हज़ार + 0 सैकड़ा + 0 दहाई + 0 इकाई = 1000    = एक हज़ार
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1.	 निम्नलिखित सखं्याओ ंको शब्दों में लिि‍खए।

		  ह०	 सै०	 द०	 इ०

(क)	 4	 6	 2	 8	 —	 चार हज़ार छह सौ अठ्ठाइस।

(ख) 	 6	 0	 2	 9	 — 	 ...................................

(ग)	 9	 2	 6	 4	 —	 ...................................

(घ)	 9	 0	 0	 9	 —	 ...................................

इसे भी समझिए

	 9 हज़ार + 9 सैकड़ा + 9 दहाई + 9 इकाई  = 9999

	 चार अकंों की सबसे बड़ी संख्‍या नौ हज़ार नौ सौ निन्‍यानवें ह।ै

हज़ार   सैकड़ा    दहाई    इकाई

	10 सैकड़े	या	  100 दहाइया	या	  1000 इकाइया

	10 × 100	या	  100 × 10	या	  1000 × 1 

	 1000	या	  1000	या	  1000 

1000
एक हज़ार =



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 370

2.	 	खाली स्थान भरिए।

1.  1 हज़ार  	 = ………………………………. इकाइया

2.  1 सैकड़ा  	 = …… दहाइया  = …… इकाइया

3.  9 हज़ार	 = …… सैकड़ा  = ……   दहाइया = ……इकाइया

4.  4 सैकड़े 2 दहाइया 6 इकाइया   = ……………………………. 

5.  6 हज़ार 4 सैकड़े 2 दहाइया 1 इकाइया  = ……………………...

6.  8 दहाइयाँ 9 इकाइया  =  ……………………………. इकाइया

7. 	 (क)  99 + 1	 =	 ………………

	 (ख)  999 + 1	 =	 ………………

	 (ग)  9999 + 1	 =	 ………………

	 (घ)  तीन अकंों की सबसे छोटी संख्या	 =	 ………………

	 (ङ)  चार अकंों की सबसे बड़ी संख्या	 =	 ………………
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अध्‍याय - 2

जोड़ना
रहीम के पिताजी की कपड़े की दकुान ह।ै आज शाम दकुान बंद करने के बाद घर 
आकर उन्होंने सारे दिन की कमाई रहीम को द ेदी और कहा गिनकर बताओ कि 
आज दकुान में कितनी कमाई हुई?

रहीम ने सभी नोट और खलेु सिक्कों के अलग-अलग समहू बनाए और उन्हें 
जोड़ना शरुू किया।

	 ` 2000  	के 	 4 नोट		  = 	 ` …………….. 

	 ` 500  	 के 	 5 नोट		  = 	 ` …………….. 

	 ` 100 	 के 	 8 नोट		  = 	 ` …………….. 

	 ` 50  	 के 	 10 नोट		  = 	 ` …………….. 

	 ` 20  	 के 	 4 नोट		  = 	 ` …………….. 

	 ` 10  	 के 	 8 नोट		  =	 ` …………….. 

	 ` 5  	 के 	 8 सिक्के		   = 	 ` …………….. 

	 ` 2  	 के 	 15 सिक्के		   =	 ` …………….. 

	 ` 1  	 के 	 10 सिक्के		   =	 ` …………….. 

फिर उसने प्राप्‍त राशि को स्थानीय मान के अनसुार जोड़ा। आप जोड़कर दिखाए—ँ

हज़ार सैकड़ा दहाई इकाई
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कुल

कुल मिलाकर रहीम के पिताजी ने कितने रुपये कमाए  = ` ……………..

आओ करके दखें

1.	 9897 तथा 9887 में कौन-सी सखं्या बड़ी है?
		  ह०	 सै० 	 द० 	 इ०			           ह०     सै०    द०     इ०
		  9	 8	 9	 7			           9        8       8       7

7 इ० = 7 इ०

9 द० > 8 द०

8 सै० = 8 सै०

9 ह० = 9 ह०

	   9897 बड़ी संख्या  ह ै9887 से। क्योंकि संख्‍या 9897 में 9 दहाई बड़ी ह ै
संख्‍या 9887 में 8 दहाई से।
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शिक्षकों के लिए निर्देश
विद्यार्थियों का बड़े के निशान ‘ > ’ तथा छोटे के निशान ‘ < ’ से परिचय कराए ँ
तथा संख्‍याओ ंके मध्‍य तलुना (बड़े या छोटे) करते समय इन चिह््नों का प्रयोग करना 
सीखाए।ँ

2.	 8649 तथा 8759 में कौन-सी सखं्या बड़ी है?

		  ह०	 सै० 	 द० 	 इ०			         ह०     सै०    द०   इ०
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अध्‍याय - 3

आरोही क्रम 

सोहन के पास क्रिकेट काड्सर् थे जिनपर क्रिकेट खिलाड़ि‍यों द्वारा बनाए गए रनों 
की संख्या लिखी हुई ह।ै सब काड्सर् अव्यवस्थित रख ेहुए हैं। सोहन को जानना 
ह ैकि सबसे कम रन किस खिलाड़ी ने बनाए, फिर उससे ज़्यादा रन बनाने वाले 
कौन-से खिलाड़ी हैं और सबसे अधिक रन किस खिलाड़ी ने बनाए?

सचिन

9969
रन

विराट कोहली

4287
रन

धोनी

2697
रन

यवुराज सिंह

6927
रन

सहवाग

7329
रन

सौरभ गांगलुी

5337
रन

इन काड्सर् को रनों के बढ़ते हुए क्रम से यहाँ पर रखिए तथा रनों को लिखिए।

............ ............ ............ ............ ............ ............

संख्‍याओ ंके बढ़ते क्रम को आरोही क्रम भी कहते हैं।

आओ करके दखें

1.	 बड़ी सखं्या पर घेरा लगाइए।
(क)  2 9 6 8 ,   4 3 2 7		  (ख)  4 3 8 5 ,  1 2 3 4
(ग)   6 9 3 0 ,   9 6 3 0		  (घ)  2 6 4 8 ,   2 6 8 4
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2.	 सखं्याओ ंको आरोही क्रम में लिखिए।

(क) 	 4967, 6932, 1234, 2976, 5302

			   ................................................................................

(ख) 	 7648, 2965, 4317, 2129, 6048

			   .................................................................................
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अध्‍याय - 4

जंगल बैंक

अवरोही क्रम 
चपंक वन के जंगल बैंक से कुछ जानवर अपनी ज़रूरत के अनसुार कुछ रुपये 
निकलवाने गए। कैशियर चिम्पांजी ने कहा कि जिसे सबसे ज़्यादा रुपये निकलवाने 
हैं वह सबसे पहले आए, फिर उससे कम वाला और आखिर में सबसे कम रुपये 
लेने वाला आए।

= ` 6866 = ` 9876 = ` 1634 = ` 5321 = ` 4987

1. ..............  2. ..............  3. ..............  4. ..............  5. ..............

अब आप बताओ जानवर कि स क्रम से जंगल बैंक जाएगेँ और 
उनके रुपये को भी घटते क्रम में लिखो।

जानवर	      1. ............ 2. ............ 3. ............ 4. ............ 5. ............

राशि  	      1. ............ 2. ............ 3. ............ 4. ............ 5. ............

संख्‍याओ ंके घटते क्रम को अवरोही क्रम भी कहते हैं।

निम्न सखं्याओ ंको घटते हुए क्रम में (अवरोही क्रम) में लिखिए।

(क) 	 9899,	 9998,	 9789,	 9798,	 9999 
	 ..........	 ..........	 ..........	 ..........	 ..........

(ख)	 2693,	 4817, 	 6327, 	 1234, 	 5678 
	 ..........	 ..........	 ..........	 ..........	 ..........
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अध्‍याय - 5

लने-दने का खले
ओमना क्रिसमिस का त्यौहार मनाने के लिए केरल अपने दादा-दादी के पास जा 
रही ह।ै उसने गाँव में अपने परिवार और दोस्तों  के लिए क्रिसमस पर दनेे के लिए 
मोमबत्ति‍या खरीदी हैं। उसने राम ूकी दकुान से 103 मोमबत्ति‍या, रवि की दकुान 
से 147 मोमबत्ति‍या और रसिका की दकुान से 150 मोमबत्ति‍या खरीद लीं। उसे 
500 मोमबत्ति‍या खरीदनी हैं।

बताओ उसने जो मोमबत्ति‍या खरीदीं हैं वे कितनी हैं? क्या उसने 500 
मोमबत्ती खरीदी? यदि नहीं तो उसे 500 मोमबत्ती परूा करने के लिए कितनी 
मोमबत्ती और खरीदनी पड़ेंगी? नीच ेदिए हुए खाली जगह पर हिसाब लगाकर 
बताए।ँ

ओमना केरल पहुचँ गइ�। यहाँ वह अपने दादा-दादी की मदद करती ह।ै 
उसकी दादी गलुाब के फूल बेचती हैं। एक फूल की कीमत ` 8 ह।ै आज दादी की 
तबियत खराब ह।ै तो ओमना फूल बेचने बाज़ार गई ह।ै ओमना ने सबुह 95 फूल 
बेच ेऔर शाम को 40 फूल बेच।े तो बताओ ओमना ने कुल कितने फूल बेच ेऔर 
कितने पैसे कमाए?
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अगले दिन ओमना घर का सामान खरीदने बाज़ार गई। उसने दकुान से सामान 
खरीदा और मलू्य सचूी दखेकर अपना हिसाब भी लगाया। उसकी दादी ने उसे ` 
2000 का नोट दिया था। अब पता लगाओ कि ओमना का सामान 2000 रुपये 
में आ जाएगा कि नहीं।

मूल्य सचूी

सामान मूल्य/प्रति किलो ग्राम

चावल 
अरहर दाल 
उड़द दाल 

चीनी
नमक
हल्दी
आटा

चाय पत्ती
घी

` 30 
` 100
` 120
`  40
`  20
` 120
`  30
` 160
` 400

ओमना न खरीदा 				   सामान की कीमत

1 किलोग्राम घी			   =	 ` 

3 किलोग्राम चावल			   =	 ` 

1/2 किलोग्राम अरहर दाल		  =	 ` 

4 किलोग्राम चीनी			   =	 ` 

2 किलोग्राम नमक			   =	 ` 

1 किलोग्राम उड़द दाल	 	 =	 ` 
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1/4 किलोग्राम हल्दी			  =	 ` 
5 किलोग्राम आटा			   =	 ` 
1/4 किलोग्राम चायपत्ती		  =	 `
					     कुल कीमत 	 `  ......................

ओमना ने कुल कितने का सामान खरीदा उसने दकुानदार को ` 2000 का नोट 
दिया ह ैतो क्‍या दकुानदार ने ओमना को रुपये वापिस किए होंगे? कितने रुपये 
वापस किए होंगे? फिर वह घर आई और उसने सारा सामान अपनी दादी को दतेे 
हुए कहा कि दादी—

तुम पता लगाओ कि क्या ओमना सही कह रही है? '' या '' 
का निशान लगाकर बताइए।

(क)		 घी और आटा दोनों की कीमत मिलाकर ` 500 से ज़्यादा ह।ै 

(ख)		 1 किलोग्राम घी, 1 किलोग्राम चाय पत्ती से ` 60 महगँा ह।ै

(ग)		  3 किलोग्राम चीनी और 1 किलोग्राम हल्दी की कीमत बराबर ह।ै

(घ)		 अरहर की दाल की कीमत उड़द की दाल की कीमत से कम ह।ै

(ड़)		 चीनी की कीमत हल्दी से कम ह।ै
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अध्‍याय - 6

पटैर्न

1.	 तुमने कभी ऐसा फर्श दखा है जिसमें टाइल्स लगी हों? तुम भी 
अपने मनपसदं टाइल्स ऐसे लगाओ कि फर्श पर खाली जगह 
न बचे।

2.	 दीवार की र्इंटों पर अपनी पसदं का रग भरकर पैटर्न बनाइए।

सखं्याओ ंकी मीनार
मीनार को दखेकर पैटर्न के नियम का पता लगाओ। 

बताओ पैटर्न कैसे आगे बढ़ रहा है?
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आओ करके दखें

1.	 जादई वर्ग बनाए।ँ

2.	 पैटर्न के खाली स्‍थान भरो। 

1.	 5, 105, 205,  ……   ……    ……    ……   

2.	 ABC, DEF, GHI, ...……    ...……     ...……   ...…… 

3.	 3A, 6B, 9C, 12D,  ...……    ...……     ...……   ...……

4.	 10Z, 9Y, 8X, 7W,  ...……    ...……     ...……   ...……

5.	 .....…   ....…   15, 20, 25,  ……  .....…   ..……   ..……

6.	 10, 12, 14, …… ……  20, ……  …...  26 , ……  …… 



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 382

3.	 गुप्‍त सदेंश लिखिए।

1 
A

2 
B

3 
C

4 
D

5 
E

6 
F

7 
G

8 
H

9 
I

10 
J

11 
K

12 
L

13 
M

14 
N

15 
O

16 
P

17 
Q

18 
R

19 
S

20 
T

21 
U

22 
V

23 
W

24 
X

25 
Y

26 
Z

HELLO का मतलब हुआ		  8	 5	 12	 12	 15

GOOD MORNING का मतलब हुआ	

…………………………………………

I LIKE MATHS	का मतलब हुआ	

…………………………………………

4.	 छूटी सखं्‍याओ ंको लिखिए।

1.	 70   66  62  58    

2.	 8, 16, ......... 32, ......... ......... 56

3.	 9, ......... 999, 9999, .........  .........

5.	 निम्‍न वाक्‍यों में छिपे हुए अर्थ बताइए। 

1.	 मआमओ		  मखामना		  मखामए।ँ
		    ...........................................................................................
	  2.	 समसुझ	े सपसूरी	 सखासना	 सपससंसद	 सह।ै
		  .............................................................................................
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अध्‍याय - 7

पहाड़े और बँटवारे
राधा अपने घर के रद्दी अखबार बेचने के लिए राज ूकी कबाड़ी की दकुान पर गई। 
रद्दी तौलने पर 42 किलोग्राम रद्दी निकली। 1 किलोग्राम रद्दी की कीमत 12 रुपये 
ह ैतो 42 किलोग्राम रद्दी की कीमत क्या होगी?

आओ करके दखें
			             40			      2

10 40 × 10 = 400 2 × 10 =  20

2 40 × 2 =  80 2 × 2	 =   4

राज ूने राधा से ` ............... में रद्दी खरीदी।

अब इन सखं्‍याओ ंको जोड़ो
			   	 स०	 द०	 इ०
				    4	 0	 0
					     2	 0
					     8	 0
			       +	  		  4

अब राजू न आगे यह रद्दी बड़े बाज़ार में ` 15 प्रति किलोग्राम के 
हिसाब से बेच दी। बताओ राजू न कितना मुनाफा कमाया?

राज ूने बड़े बाज़ार में ` ............ में रद्दी बेची।

राज ूको ` ............... का मनुाफा हुआ।



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 384

आओ करके दखें 

1.  35 × 12 =  ...............		  2.  69 × 47 =  ...............

3.  70 × 52 =  ............... 		  4.  85 × 62 =  ...............

बताओ तो जानें

राजू की दकान पर अमित पीतल बेचने आया। पीतल की कीमत 
है ` 225 प्रति किलोग्राम। अमित न 12 किलोग्राम पीतल बेचा है। 
अमित को पीतल बेचने पर कितने पैसे मिलेंगे?

200 20 5 जोड़
10

2

कुल जोड़

अमित न अपने दोस्त हिमांशु से पूछा कि राजू न उसे ठीक पैसे दिए 
हैं या नहीं। हिमांशु न उसे अलग तरीके से गुणा करके दिखाया।

पहले 2 से 225 का गणुा करेंगे।

फिर 10 से 225 को गणुा करेंगे।

1

1

				    4	 5	 0	 (225 × 2)
		         + 2	 2	 5	 0	 (225 × 10)

	 2	 2	 5
	 ×	 1	 2
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अमित ने अपना उत्तर हिमांश ुके उत्तर से मिलाया। आप बताओ क्या आपका 
उत्तर भी यही ह।ै

अमित बाज़ार  गया। उसे ` 2000 के खले रुपये चाहिए थ। उसे 
कितने नोट मिलेंगे अगर वह बदल में चाहे।

1.  सभी ` 500 के नोट  ...............	 2.  सभी ` 100 के नोट ...............

3.  सभी ` 50 के नोट  ...............	 4.  सभी ` 20 के नोट ...............

राकेश हलवाई के पास गया और कहा कि उसे 4 – 4 लड्डू के 22 
डिब्बेे चाहिए। हलवाई न 22 डिब्बे, जिनमें हर डिब्बे में 4 लड्डू थ 
अमित को पैक करके द दिए। अगर एक लड्डू की कीमत ` 3 है तो 
राकेश न हलवाई को कितने रुपये दिए होंगे?

आओ करें

कुलदीप का घर बन रहा  है। घर बनान के ल िए 1000 सीमेंट की 
बोरियों की ज़रूरत है। एक ट्रक एक बार में 250 बोरिया ल जाता है 
तो 1000 बोरिया ढोने के लिए ट्रक को कितने चक्कर लगान होंगे?

		  	 पहले चक्कर में	 =	 ......... बोरियाँ

			   दसूरे चक्कर में	 =	 ......... बोरियाँ

			   ..................		 =	 250    बोरिया

			   ..................		 =	 ......... बोरियाँ

			   ..................		 =	 ......... बोरियाँ

ट्रक कुल .............. चक्कर में 1000 सीमेंट की बोरिया लाएगा।
एक चक्कर लगाने के ट्रक ड्राइवर 800 रुपये लेता ह।ै कुलदीप ने ड्राइवर को 

कितने रुपये दिए होंगे?
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अध्‍याय - 8

भाग 
(बँटवारा)

पवन दर्जी ह।ै वह सुंदर-सुंदर कपड़े सिलता ह।ै वह 
बच्चों की कमीज़ सिल रहा ह।ै वह हर कमीज़ में 4 
बटन लगाता ह।ै उसके पास 24 बटन हैं। ये बटन वह 
कितनी कमीज़ों में लगाएगा?

24  ÷  4   =  .................. 

 24
– 4
 20

   पहली कमीज़ में चार बटन लगाने के बाद बच े20 बटन।

 20
– 4
 16

  दसूरी कमीज़ में चार बटन लगाने के बाद बच े......... बटन।

 16
– 4
 12

  तीसरी कमीज़ में चार बटन लगाने के बाद बच े12 बटन।

 12
– 4
   8

  चौथी कमीज़ में चार बटन लगाने के बाद बच े......... बटन।

   8
– 4
   4

  पाँचवी कमीज़ में चार बटन लगाने के बाद बच े.........  बटन।

   4
– 4
   0

   छठी कमीज़ में चार बटन लगाने के बाद बच े......... बटन।



चरण 2 – मध्‍यवर्ती 87

आओ करके दखें
बार-बार घटाने को भी ‘भाग’ कहते हैं। पर बार-बार घटाने की इस विधि में बहुत 
समय लगता ह।ै इसे हम दसूरे तरीके से भी कर सकते हैं।
24 ÷ 4 = …………	

	 4   24   6 

	  –  24

		   ×

इस तरीके से हमारा काफी समय भी बच जाता है और अगर सखं्या 
बड़ी हो तो हमें भाग करन के लिए इसी तरीके का इस्तेमाल करना चाहिए।

18 ÷ 2 = ......... 18 ÷ 2 = ...........

18 – 2    =   ..........              ...(1)

16 – 2    =   ..........              ...(2)

..... – 2   =    12                   ...(3)

12 – 2    =   ..........              ...(4)

10 – 2    =   ..........              ...(5)

8 – 2      =   ..........              ...(6)

..... – 2   =   ..........              ...(7)

4 – 2      =   ..........              ...(8)

2 – 2       =   ..........             ...(9)

यहाँ इसमें उत्तर 9 बार  
घटाने के बाद मिला।

यहाँ एक बार में ही  
उत्तर मिल गया।

यहाँ पर 24 बटन को 4-4 बटनों के 6 
समहू में बाँट दिया। इसकी जाँच 4 के 
गणुन सारणी (पहाड़ा) से कर सकते हैं।

2 ) 18 ( 
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खाली स्‍थान भरिए

1.	  20 ÷ 4 = 5					   
	  4 ) 20 ( 5						          
	    – 20

		    0

यहाँ 4 भाजक ह,ै 20 भाज्य ह,ै 5 भागफल और 0 शषे ह।ै
2.	 45 ÷ 9 = ........

 	 ........ भाजक	 ........ भाज्य	    ........ भागफल	 ........ शषे

3.	 97 ÷ 4 = ........

	 ........ भाजक	 ........ भाज्य	    ........ भागफल	 ........ शषे

4.	 83 ÷ 7 = ........

 	  ........भाजक	 ........ भाज्य	    ........ भागफल	 ........ शषे

बताओ तो जान

1.	 एक माली ने गेंद ेके 45 पौध ेखरीद।े वह इन्हें 9 क्यारियों में बराबर-बराबर 
लगाना चाहता ह।ै बताओ एक क्यारी में कितने पौध ेलगेंगे?

2.	 समुित के पास 32 क्रेया न पेन्सिलें हैं। उसे यह रंग चार डिब्बों में बराबर संख्या 
में रखने हैं। वह प्रत य्ेक डिब्बे में कितने क्रेया न पेन्सिलें रखगेा?

आओ करें

1.  9  81		  2.   2  86		  3.   8  56	      

4. 115 ÷ 5	    	 5.  428 ÷ 2
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अमित के विद्यालय में खले दिवस ह।ै सभी 245 
बच्चे मदैान में इधर-उधर खड़े हैं। मडैम ने कहा 
सभी बच्चे बराबर-बराबर संख्या में 7 कतारों में 
खड़े हो जाओ। बताओ हर कतार में कितने बच्चे 
खड़े होंगे?

रक्षाबंधन

अशं ूरक्षाबंधन के त्यौहार पर अपने सभी भाइयों के लिए मिठाई के डिब्बे लेने 
गई। हलवाई के पास 60 लड्डुओ ंकी एक थाली तैयार थी। अशं ूने कहा कि उसे 
5 डिब्बे में बराबर-बराबर पैक कर दो। हलवाई ने हर डिब्बे में ……….. लड्डू 
पैक कर दिए।

1 लड्डू के डिब्बे की क़ीमत 75 रुपये थी। अशं ूने हलवाई को 5 डिब्बों के 
……….. रुपये दिए।

अशं ूने मिठाई लेने के बाद दकुान से राखी के 9 पैकेट खरीद।े हर पैकेट में 5 
राखिया हैं। अशं ूने कुल ……….. राखिया खरीदी। हर पैकेट की क़ीमत 40 रुपये 
ह ैतो एक राखी की कीमत ……….. रुपये होगी।

आओ करें

1.	 राधा के पास 87 मोती हैं। उसने अपने और अपनी दो सहलेियों के लिए 
मोतियों की तीन माला बनाई। बताओ हर माला में कितने मोती हैं?

2.	 एक डिब्‍बे में कुल 100 कापिया हैं। इन कापियों को 20 बच्‍चों में बराबर-बराबर 
बाँटना ह।ै बताइए प्रत्‍येक बच्‍चे को कितनी कापिया मिलेंगी?
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अध्‍याय - 9

अमित के दादाजी
अमित, अशं,ू रिदित, सोनिया और अन्नू ने मलेे जाने के लिए दादाजी से पैसे माँगे। 
दादाजी ने कहा कि मरेी जेब में 80 रुपये हैं। मझु ेबताओ कि मैं यह पैसे तमु सबमें 
बराबर कैसे बाँटू, अगर तमु सही जवाब दोगे तो मैं यह सारे पैसे तमु्हें द ेदूगँा।

अमित और अशं ूबोले हम जानते हैं कि कैसे होगा।
 			      10

      		  5   80		 पहले सबको 10-10 रुपये द ेदो।

			     – 50

 			        30

रिदित बोला पर अभी भी 30 रुपये बच ेहैं। अमित बोला अभी रूको मैं 
हिसाब लगाता हू।ँ 

अमित का हिसाब करने का तरीका इस प्रकार था।
   			     10+6

 			   5   80				   10 + 6 = 16 रुपये।

			    – 50

 			       30

			   –  30

  			        0 	

अमित ने कहा सब बच्चों को बराबर-बराबर 16 रुपये मिलेंगे। तमु भी 80 
रुपये बराबर पाँच लोगों में अपने तरीके से बाँटों। 
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अमित बाज़ार गया। वहाँ उसने 48 मोमबत्ति‍या खरीदी और दकानदार से 
कहा कि इन्हें 4 डिब्बों में बराबर पैक कर दो। बताओ हर डिब्बे में कितनी 
मोमबत्ती होंगी?

हमें टोकरियों में 4-4 आम रखन हैं।

इन आमों को रखने के लिए जितनी टोकरियों की जरूरत ह ैउनके चित्र बनाओ। 

वस्तुओ ंको जब समहूों में बराबर-बराबर बाँटा जाता ह ैतो उसे भाग कहते 
हैं और इसे ' ÷ ' के चिह् न से पहचानते हैं।

जैसे— आपके पास 12 बिस्किट हैं जिसे आपको अपने तीन दोस्तों में 
बाँटना ह,ै तो इसे लिखेंगे।
		  12 ÷ 3 = 4



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 392

पर रमन के साथ तो एक समस्या हो गई। रमन के पास 5 पेन्‍स‍िलें थीं और 
उसकी मम्मी न कहा कि अपनी बहन रमा के साथ बराबर-बराबर पेन्‍स‍िल 
बाँट लो। तब रमन न एक पेन्‍स‍िल अपने पास रखी और एक रमा को दी।

अब रमन के पास ............. पेन्‍स‍िलें बचीं।
फिर उसने 1-1 पेन्‍स‍िल आपस में अपनी बहन के साथ बाँट ली।

अब रमन के पास .......... पेन्‍स‍िल बची।
इसे हम बराबर बाँट नहीं सकते। इस बची पेन्‍स‍िल को हम शषे कहते हैं।

पार्क  में राज ूऔर उसके 11 दोस्त खले रह ेथे। राज ूएक संख्या बोलता और 
सभी उसी संख्या के अनसुार समहू में बँट जाते। जैसे— राज ूने बोला 2 तो उसके 
सभी दोस्तों ने 2-2 के जोड़े बना लिए। इसी प्रकार 6 समहू बन गए।
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फिर राज ूबोला— चार (4), तो सभी ने चार-चार दोस्तों के समहू बनाए। तो 
बताओ कितने समहू बने होंगे?

9  टॉफियों को बराबर-बराबर ........ समहूों में रखो।

............... समहू

उसके बाद राज ूबोला— छह (6) तो दोस्तोंं ने 6-6 के समहू बनाए तो अब 
बताओ कितने समहू बने होंगे?

............... समहू

फिर राज ूबोला— पाँच (5), तो दोस्तों ने 5-5 के समहू बनाए। तो बताओ कितने 

समहू बने होंगे? ............

तथा कितने दोस्‍त समहू से बाहर रह गए।  ............

जो संख्या समहू से बाहर रह जाती ह ैउसे ‘शषे’ कहते हैं।

चित्र दखकर खाली स्थान भरो।

1.
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हर समहू में  ........  टॉफियाँ हैं।

इसलिए,  9 ÷  ........  =  ........ 

2.

.......... अडंों को बराबर संख्याओ ंमें ..........प्लेटों में बाँटों।

हर प्लेट में ........... अडें हैं। 

इसलिए, ......... ÷  ......... =  .........
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अध्‍याय - 10

समय

घड़ी से परिचय

समय की मानक इकाइया
घड़ी में तीन सइुया होती हैं।

सबसे छोटी सईू घटें की सईू

उससे बड़ी मिनट की सईू

सबसे पतली और लंबी सईू सेकंड की सईू कहलाती ह।ै

उनके बीच निम्न संबंध ह।ै
	 60 सेकंड	= 1 मिनट  		  60 मिनट = 1 घटंा

1.	 आइए घड़ी में समय दखे कि कितने बजे हैं?

  घंटे की सईू		मिन ट	की सईू	 सेकंड की सईू
	   3 पर		       7 पर		       10 पर
	या नी   3 बजकर     35 मिनट और        50 सेकंड

  घंटे की सईू		मिन ट	की सईू	 सेकंड की सईू
	   7 पर		       1 पर		       4 पर
	या नी   7 बजकर     5 मिनट और          20 सेकंड
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2.	 अपने दिनभर के काम को आप कितने बजे करते हैं। घड़ी में सईू 
बनाकर दर्शाइए और साथ में बने बॉक्स में समय लिखें।

TV पर रात के  
समाचार दखेना

    

सबुह सोकर उठना     

स्कू ल जाना
   

खलेने जाना

सोने जाना

घटें	          मिनट
 8     :     00

घटें	          मिनट
......     :   ......

घटें	          मिनट
......     :   ......

घटें	          मिनट
......     :   ......

घटें	          मिनट
......     :   ......
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3.	 दिए गए समय को घड़ी पर दिखाइए।

1. 9 : 55 ............. ............. 

2. 12 : 00 ............. .............

3. 6 : 00 ............. .............

4. 1 : 05 ............. .............

घटें की सईू मिनट की सईू
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4.	 कितने मिनट बीत गए पता लगाइए।

1. 7 : 40 से 10 मिनट

2.

 
से 15 मिनट

3. 4 : 25 से 4 : 50  तक  = ........ मिनट

4.

 

से ........ मिनट

5.

 

से ........ मिनट

तक  =

तक  =

तक  =

बीता एक चौथाई घटंा बीता आधा घटंा बीता पौन घटंा
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अध्‍याय - 11

परिवर्तन

घटंा (घ.ं) मिनट (मि.) सैकें ड (से.)मिनट (मि.)

1.	 मिनट में बदलिए।

1.	 2 घ०ं		  =	 2 × 60	 = 120 मि०

2.	 3 घ०ं		  =	 ...........	 =  ........... मि०

3.	 1 घ०ं 30 मि०		  = 	 60 मि० 	 +   30 मि०	 =  90 मि०

4.	 2 घ०ं 40 मि०		  = 	 ........... 	 +  ...........	 =  ........... 

2.	 सेकंड में बदलिए।

1.	 3 मि०		  =	 3 × 60	 = 180 से०

2.	 4 मि०		  =	 ...........  	 =  ...........  से०

3.	 1 मि० 14 से० 		 =	 60 से० 	 + 14 से० 	 = 74 से०

4.	 2 मि० 23 से० 		 =	 ........... 	 + ........... 	  = ......... से०

3.	 घंटे में बदलिए।

1.	 180 मि०		  =	       3      घटें        0        मि०

2.	 210 मि०		  =	       3      घटें       30       मि०

3.	 90 मि०		  =	 ...........   घटें    ...........   मि०

4.	 120 मि०		  =	 ...........   घटें    ...........  मि०
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4.	 मिनट में बदलिए।
	 1.	   420 से०		  =	    7    मि०    0    से०

	 2.   440 से०		  =	    7    मि०   20   से०

	 3.   210 से०		  =	 ........ मि० ........ से०

	 4.   90 से०		  =	 ........ मि० ........ से०

	 5.   105 से०		  =	 ........ मि० ........ से०

जोड़ो

नोट—	
    60 मि० = 1 घ०ं 
	 इसलिए 5 घ०ं  60 मि० = 5 घ०ं + 1 घ०ं = 6 घ०ं

1.	 घ०ं	मि ०

	 1	 20

	 + 3	 25

4.	 घ०ं	मि ०

	 3	 45

	 + 2	 15

2.	 घ०ं	मि ०

	 2	 35

	 + 1	 20

5.	 घ०ं	मि ०

	 7	 35

	 + 3	 25

3.	 घ०ं	मि ०

	 2	 23

	 + 3	 26

6.	 घ०ं	मि ०

	 6	 30

	 + 5	 30

4 घ०ं      45 मि०

5   घ०ं    60 मि०

6 घ०ं  .....0 मि०

...... घ०ं ..... मि०

...... घ०ं ..... मि०

...... घ०ं ..... मि०

...... घ०ं ..... मि०
या
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...... घ०ं ..... मि० ...... घ०ं ..... मि०

अध्‍याय - 12

घटाओ

90 मि०  या ......... घटंा ............ मिनट

मि० या ......... घटंा ............ मिनट

1.	 घ०ं	मि ०

	 7	 45

	 – 5	 30

4.	 घ०ं	मि ०

	 4	 15

	 – 2	 45

5.	 घ०ं	मि ०

	 4	 30

	 – 1	 50

	 मि०

	 255

	 – 165

	 मि०

	 270

	 – 110

2.	 घ०ं	मि ०

	 6	 35

	 – 2	 10

3.	 घ०ं	मि ०

	 3	 15

	 – 1	 05

2 घ०ं      15 मि०

1 घ०ं      30 मि०

2 घ०ं      40 मि०

दिए गए समयों के बीच कितना अंतर है पता लगाओ।

1. 7 : 20 से 7 : 40  तक  = 20 मिनट

2. 5 : 40 से 7 : 00  तक  = ....... मिनट

3.

 

से  तक = ....... मिनट
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अध्‍याय - 13

A.M. और P.M.

A.M.	–  मध्यरात्रि के बाद से दिन के 12 बजे तक
P.M.	 –  दिन के 12 बजे के बाद से मध्य रात्रि तक

मध्यरात्रि

दोपहर

मध्यरात्रि

A.M.

P.M.

मध्यरात्रि से दोपहर तक के समय को A.M. कहते हैं।
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दोपहर से मध्यरात्रि तक के समय को P.M. कहते हैं।

  12 : 00
+  3 : 00

  15 : 00

रेलवे टाइम टेबल

नीचे चित्र में लिखे हुए समय को आप पढ़कर बताइए कितने बजे हैं?

=  

रेलगाड़ि‍यों के जाने और आने के समय को A.M. और P.M. में नहीं दर्शाते हैं। 
रेलवे समय बताने के लिए 24 घटें वाले घड़ी का उपयोग करते हैं।

12 घंटे वाली  
घड़ी में समय

24 घंटे वाली घड़ी के  
अनुसार समय

3 : 00 P.M. 15 : 00
7 : 00 P.M. 19 : 00
4 : 20 P.M.
2 : 40 P.M.
8 : 15 P.M.
9 : 20 P.M.

12 : 00 दोपहर
00 : 00 मध्यरात्रि
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अध्‍याय - 14

वतृ्त का खले

दो बच्चे  मनोहर और गौरव एक खले 
खले रह ेहैं। मनोहर एक रस्सी के एक 
छोर को पकड़कर एक जगह खड़ा 
ह ै तथा गौरव रस्सी के दसूरे छोर को 
पकड़कर मनोहर के चारों ओर घमू रहा 
ह।ै जिधर गौरव दौड़ रहा ह ैउसकी ओर 
मनोहर भी वहीं खड़े-खड़े साथ-साथ 
घमू रहा ह।ै गौरव के पैरों के निशान 
ध्‍यान से दखेो तथा बताओ यह किस 
आकार की आकृति ह?ै

यह निशान गोलाकार ह ैइसे ‘वतृ्त’ भी कहते हैं।

आओ करके दखें
ज़मीन पर एक कील गाि‍ड़ए तथा उसमें एक पतली रस्सी के एक सिरे को बाँधिए 
तथा रस्सी के दसूरे छोर पर एक पतली छड़ी बाँधिए। अब रस्सी को खींचकर रखते 
हुए कील के चारों ओर छड़ी को घमुाइए। बनी हुई आकृति को ध्यान से दखेिए 
यह नीच ेदी गई आकृति की तरह दिखाई दगेी। इस प्रकार की आकृति को ‘वतृ्त’ 
कहते हैं।

त्रिज्या‍
अब कील और छड़ी के बीच रस्सी की लम्बाई 
को मापिए। इस लम्बाई को वतृ्त की ‘त्रिज्या’ 
कहते हैं।
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आओ त्रिज्या मापें
दाइ� तरफ दी गई वतृ्त के त्रिज्याओ ंको मापकर उसकी लंबाई खाली जगह पर 
लिखो।

क्या वतृ्त की तीनों त्रिज्याओ ंकी लम्‍बाई  बराबर ह?ै नीच ेदी गई वतृ्तों की 
त्रिज्या की लम्‍बाई मापिए।
त्रिज्या 1 की लम्‍बाई  = .......से.मी. 
त्रिज्या 2 की लम्‍बाई = .......से.मी. 
त्रिज्या 3 की लम्‍बाई = .......से.मी. 

क्‍या वतृ की तीनों त्रिज्‍याओ ं की लम्‍बाई 
बराबर ह?ै नीच े दी गई वतृों की त्रिज्‍या की 
लम्‍बार्इ मापिए।

त्रिज्या 1
त्रिज्या 2

त्रि
ज्

या 3

सही उत्तर पर सही का निशान लगाओ।
(क)	 एक वतृ्त में त्रिज्याओ ंकी संख्या होती ह?ै	 (एक त्रिज्या /अनेक त्रिज्या)

(ख)	 एक ही वतृ्त की सभी त्रिज्याओ ंकी  
 लम्‍बाई होती ह?ै				    (बराबर / अलग-अलग)

(ग)	अलग-अलग वतृ्तों की त्रिज्या की लम्‍बाई 	  
(बराबर होती ह ै/ अलग-अलग होती ह)ै

त्रिज्या की लम्‍बाई  
= .......से.मी. 

त्रिज्या की लम्‍बाई  
= .......से.मी. 

त्रिज्या की लम्‍बाई  
= .......से.मी. 
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वतृ्त का व्यास

नीच ेदी गई वतृ्त की त्रिज्याओ ंको दखेो इसमें दो त्रिज्या दिखाई द ेरही हैं जो एक 
लाइन में हैं।

आओ वतृ्त का कें द्र ढूढँ़े 
एक कागज़ पर चडू़ी या गिलास की सहायता से वतृ्त बनाओ जैसा चित्र में दिखाया 
गया ह।ै

 त्रिज्या 2
 त्रिज्या 1

कें द्र

त्रिज्या 1 के छोर से त्रिज्‍या 2 के छोर के 
बीच की लम्‍बाई को मापिए और लिखिए।

......... से.मी. इस लम्‍बाई को वतृ का 
व्‍यास कहते हैं। यानी त्रिज्‍या का दगुनुा 
व्‍यास होता ह।ै 

 व्‍यास = 2 × त्रिज्‍या
व्‍यास सदवै कें द्र से होकर गजुरता ह।ै
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अब कागज़ से काटकर वतृ्त को निकाल लीजिए इसके बाद इस वतृ्त को चित्र में दिखाए 
अनसुार मोड़िए।

		     चित्र 1 	           	  चित्र 2            चित्र 3            चित्र 4

चित्र 4 में दिखाए गए मोड़े हुए वतृ्त को अब खोलिए। खोलने के पश्‍चात ्वतृ्त 
को ध्यान से दखेिए इस पर दो सीधी रेखाए ँदिखाई दगेी जो एक दसूरे को काट रही 
हैं। जहाँ पर ये दोनों रेखाए ँकाट रही हैं, उस बिद ुको वतृ्त का कें द्र कहते हैं।

 कें द्र 
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अध्‍याय - 15

स्मार्ट चार्ट

बकरी कबरी, बकरी झबरी
कबरी झबरी, बकरी

अागे निकली, कबरी बकरी
पीछे रह गई , झबरी

	 – प्रभात (फिरकी अकं 1)

1.	 कविता को ध्यान से पढ़ो और नीचे लिखे प्रश्‍नों के उत्तर दो।

(क)	कविता में कौन-सा शब्द सबसे ज़्यादा बार आया हैं? ...................

(ख)	किस अक्षर का प्रयोग सबसे ज़्यादा हुआ हैं? ...................

(ग)	 तीन अक्षर वाले कितने शब्‍द हैं? ...................

(घ)	 कौन-सा अक्षर 8 बार आया हैं? ...................

2.	 एक कार्यक्रम में 40 बच्चों न भाग लिया। नीचे दिए गए चार्ट 
को दखो और बताओ।
1.	 कितने बच्चे नतृ्य‍ में भाग ले रह ेहैं?
	  (क)  आध	े	

	(ख)  एक चौथाई					     		
	(ग)  तीन चौथाई

2.	 कविता पाठ में भाग लेने वाले बच्चों की 
संख्या ............ ह।ै

3.	 नाटक में भाग लेने वाले बच्चों  की संख्या ............ ह।ै

4.	 सबसे ज़्यादा बच्चे ............ में भाग ले रह ेहैं।
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5.	 नाटक में कितने बच्चे भाग ले रह ेहैं?
	 (क)  आध े	 (ख)  एक चौथाई 	 (ग)  तीन चौथाई

3.	 देखो, सोचो और बताओ। 

मनपसदं पेय पेय गिलासों की सखं्‍या बच्चों की सखं्या

जसू   
शिकंजी     

दधू        
नींब ूपानी  

मिल्क शके   

1.  सबसे ज़्यादा बच्चों को कौन-सा पेय पसंद ह?ै ......................

2.  कौन-से दो पेय को बच्चों ने बराबर पसंद किया ह?ै ......................

3.  बच्चों को सबसे कम ...................... पेय पसंद ह?ै
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अध्‍याय - 16

मापन-लम्‍बाई
चित्र दखेकर बताइए आपने ये स्के ल कहाँ-कहाँ दखेा?

–	 हम स्के ल, मीटर स्के ल से किसी वस्तु की लम्‍बाई माप सकते हैं। 
–	 लंबाई मापन की इकाई सेंटीमीटर, मीटर आदि ह।ै

चित्र दखकर बताइए

1.	 रबर की लम्‍बाई कितनी सेंटीमीटर ह?ै		  ...............................

2.	 सबसे लम्‍बी वस्तु कौन-सी ह?ै			  ...............................

3.	 ब्रुश कितनी सेंटीमीटर लम्‍बी ह?ै		  ...............................
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4.	 3 सेंटीमीटर से लम्‍बी कौन-कौन सी वस्तु ह?ै		  ..........................

5.	 पने्‍स‍िल रबर से कितने सेंटीमीटर अधिक लम्‍बी ह?ै	 ..........................

6.	 स्के ल में कितने सेंटीमीटर तक निशान बने हुए हैं?	 ..........................

7.	 सेंटीमीटर में हम और किन-किन वस्तुओ ंको माप सकते हैं? नीच ेखाली 
जगह में उनके नाम लिखिए। ..........................................................

अनुमान लगाइए और जाँचिए

दी गई वस्‍तुओ ं की ल म्‍बाई सेंटीमीटर  में मापकर खाल ी जगह  
पर लिखिए।
1.		  अपनी पेन्‍स‍िल		
						        
2.		  अपना शार्पनर			

					       
3.	 	 अपना जतूा						        

मरेा अनमुान	      मरेा परिणाम	

......... सें.मी.    ......... सें.मी.

मरेा अनमुान	      मरेा परिणाम	

......... सें.मी.    ......... सें.मी.

मरेा अनमुान	      मरेा परिणाम	

......... सें.मी.    ......... सें.मी.

आओ मीटर स्केल  बनाए
1.	धा गे का एक गोला लीजिए।

2.	 अब इस धागे के गोले में से 100 सेंटीमीटर लंबा धागा सेंटीमीटर स्के ल की 
सहायता स ेमापिए।



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 3112

3.	 100 सेंटीमीटर लम्बे मापे गए धागे को काटकर अलग कर लीजिए।

4.	 100 सेंटीमीटर लम्‍बे इस धागे को हम 1 मीटर लंबा धागा भी कह सकते हैं।

100 सेंटीमीटर = 1 मीटर
5.	    आपका 1 मीटर स्के ल तैयार ह।ै

बताइए
1.	 अपने कक्षा-कक्ष की लम्‍बाई कितने मीटर है?
		  मरेा अनमुान	   	    मरेा परिणाम

		  ....... मीटर		      ....... मीटर

2.	 आपके कक्षा-कक्ष के श्यामपट की लम्‍बाई कितने मीटर है?
		  मरेा अनमुान		     मरेा परिणाम	

	      ....... मीटर		      ....... मीटर

3.	 खाली स्‍थान भरिए
	  (क)  2 मीटर कितने सेंटीमीटर के बराबर ह?ै		  ............ सेंटीमीटर

	  (ख)  5 मीटर कितने सेंटीमीटर के बराबर ह?ै		  ............ सेंटीमीटर

 	  (ग)  400 सेंटीमीटर कितने मीटर के बराबर ह?ै	 ............ मीटर

	 (घ)  600 सेंटीमीटर कितने मीटर के बराबर ह?ै	 ............ मीटर
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अध्‍याय - 17

मापन-भार

कौन अधिक भारी है?
कुछ वस्तु एकत्रित कीजिए जैसे कुछ 
कंच,े रबर, क्रेया न कलर, पेंसिल, शार्पनर, 
कुछ कंकड़ और आपका बनाया हुआ 
तराज़ू। तराज़ू के एक कप में एक कंचा 
रखिए तथा दसूरे कप में एक क्रेया न कलर 
रखें। बताइए तराज ूकिसकी ओर अधिक 
झकुा? बताइए कौन-सी चीज़ अधिक 
भारी ह।ै भारी चीज़ वाले कप पर () का 
निशान लगाइए।

तौलकर बताइए कौन-सा भारी ह?ै

शिक्षकों के लिए निर्देश
शिक्षक विद्यार्थियों से कागज़ के कप, धागा, छड़ी अादि की सहायता से तराज ूबनवाए।

क्रेया न कलरकंचा

क्रेया नरबर कंकड़ शार्पनर
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आओ तौले
1.	 चार कंचे के वज़न के बराबर रत तौलिए।

2.	 2 कंचे के वज़न के बराबर कंकड़ एकत्रित करें।

3.	 पता लगाइए कि आपकी पेन्‍स‍िल का वज़न कितने कंचों के 
बराबर है?

		  मरेा अनमुान		     मरेा परिणाम

		  ........ कंच	े	    ......... कंच	े	

4.	 तराज़ू का उपयोग कहाँ-कहाँ पर होता  है? नीचे दी गई खाली 
जगह पर लिखिए।

..............................................................................................

..............................................................................................

4 कंचे

कंचे

रेत

कंकड़
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अध्‍याय - 18

आकृतिया
नीच ेदिखाई गई ठोस वस्तुओ ंकी तरह कुछ ठोस वस्‍तुओ ंको नीच ेदी गई खाली 
जगह में ट्रेस करिए।

माचिस डाइस स्‍के ल अगंठूी	

सिक्‍का चाॅक प्‍लेट  ‍चडू़ी

शिक्षकों के लिए निर्देश
शिक्षक विद्यार्थियों को ट्रेस करने का अर्थ बताए ँतथा ट्रेस करने में बच्‍चों की सहायता करें।
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चित्र में रग भरो

लाल नीला हरा पीला

	नीचे दी गई खाली जगह में , ,  तथा     उपयोग करके 
अपना  मनपसदं चि त्र बनाओ तथा गिन कर ल िखो कि कौन-सा 
आकार कितनी बार उपयोग हुआ है?
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ठोस वस्तुओ ंसे उनके आकृतियों से मिलाए।ँ
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आकृतियों के किनार और कोने गिनकर तालिका भरिए।

आकृति

कोने की 
संख्या

किनारों की 
संख्या

ठोस वस्तुओ ंके किनार और कोने की पहचान करें।

ठोस वस्‍तु किनारों की संख्या कोनों की संख्या

.................. ..................

.................. ..................

.................. ..................

त्रिभुज वर्ग आयत पंचभुज
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आओ अपने आसपास आकृति ढूढँ़ें

अापने अपने आसपास बहुत से डिजाइन दखें होंगे जैसे— साड़ी का 
बॉर्डर।

अब आप भी अपने आसपास के परिवेश में आकृति ढँूढ़कर नीच ेदि‍ए गए स्थान 
में बनाइए।

फर्श पर लगी टाइल खिड़की की ग्रिल
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अध्‍याय - 19

भिन्‍न

कागज़ का वर्गाकार टुकड़ा लेकर उसे इनमें से किसी भी तरीके से मोड़ें।

अब बताएँ
1.	 आपने कागज़ को कितने हिस्सों में बाँटा?

2.	 क्या ये हिस्से बराबर हैं? आपने कैसे जाना?

3.	 अब इन आकृतियों को एक रेखा खींचकर दो बराबर हिस्सों में बाँटे।

4.	 दी गई आकृतियों के आध ेहिस्से में रंग भरिए।
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आधा
जब एक वस्तु को दो बराबर हिस्सों में बाँटा जाता ह ैतब प्रत य्ेक हिस्से को आधा 
कहा जाता ह ैऔर इसे 1/2 लिखा जाता ह।ै दो आध े(1/2 + 1/2) एक परू्ण वस्तु 
बनाते हैं।
अपनी रोटी, परूी, बिस्कु ट, ब्रेड आदि को दो बराबर हिस्सों में बाँटो।
ऐसी कुछ वस्तुओ ंके नाम लिखो। जिनको आप दो बराबर हिस्सों में बाँट सकते 
हैं। चित्र बनाकर दिखाइए।

गतिविधि 1
ललित के पास 10 टॉफी हैं। उसका दोस्त अमर उसके पास आया। दोनों ने 
बराबर-बराबर टॉफी खार्इं। बताओ दोनों ने कितनी-कितनी टॉफी खार्इं? घरेा 
लगाइए।

गतिविधि 2
24 बच्चे खलेने के लिए इकठ्ठे हुए। उन्होंंने दो टीमें बनार्इं जिनमें बराबर खिलाड़ी 
थे। बताओ  प्रत्येक टीम में खिलाड़ि‍यों की संख्या कितनी ह?ै
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इनका आधा कितना होगा?

1.	

2.	

एक तिहाई

जब एक वस्तु या वस्तुओ ं के एक समहू को तीन 
बराबर हिस्सों  में बाँटा जाता ह ैतो प्रत य्ेक हिस्से को 
उस वस्तु या समहू का एक-तिहाई कहते हैं तथा इसे 
1/3 लिखते हैं।

........ पत्‍तियाँ

........ घर

1
3

1
3

1
3

एक तिहाई कितना होगा?

............ टमाटर
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एक चौथाई 
जब एक वस्तु या वस्तुओ ंके एक समहू को चार बराबर हिस्सों में बाँटा जाता ह ैतो 
प्रत य्ेक हिस्से को वस्तु या समहू का एक-चौथाई कहते हैं तथा इसे 1/4 लिखते हैं।

1
4

1
4

1
4

1
4

   
   
   

12 गेंदों का 
एक चौथाई 
हिस्‍सा 3 गेंदें 
होंगी।

1/3 हिस्से में रग भरिए।

1/4 हिस्से में रग भरिए। 

			 

1/2 हिस्से में रग भरिए।
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1/4 हिस्से पर घेरा लगाइए।

दो तिहाई 

जब किसी परू्ण के 3 बराबर हिस्सों ेमें से 2 हिस्सों को निकालकर अलग किया जाता 
ह ैतो निकाले हुए हिस्से को एक तिहाई का दगुनुा यानी दो तिहाई कहते हैं। इसे 2/3 
लिखते हैं।

                 

दो चौथाई

जब किसी परू्ण के चार बराबर हिस्सों में से दो हिस्‍सों को निकालकर अलग किया जाता 
ह ैतो निकाले हुए भाग को एक-चौथाई का दगुनुा यानी दो चौथाई कहते हैं। इसे 2/4 
लिखते हैं।

                 

तीन चौथाई

जब किसी परू्ण के चार बराबर हिस्सों में से तीन हिस्‍सों को अलग निकाल लिया जाता 
ह ैतो निकाले हुए भाग को एक चौथाई का तिगनुा यानी तीन चौथाई कहते हैं। 
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इसे 3/4 लिखते हैं।

3/4 भाग में रग भरिए।

2/4 भाग में रग भरिए।

2/3 भाग में रग भरिए।
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खाली स्थान भरिए।

1.	 1 दर्जन केले का आधा		  =	 ............ केले

2.	 24 घटें का आधा			  =	 ............ घटंा

3.	 60 मिनट का आधा		  =	 ............ मिनट

4.	 12 टॉफी का एक चौथाई		 =	 ............ टॉफी

5.	 16 आमों का तीन चौथाई	 =	 ............ आम

6.	 100 पैसों का एक चौथाई	 =	 ............ पैसे

7.	 20 सेब का आधा			  =	 ............ सेब

मिलान करिए

3/4  20 का 1/2

10

1/4

4/4 = 1 ` 1 का 1/4

1/2 दि‍न 12 घटें

25 पैसा
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देखिए और समझिए

दो 
आध—े एक 
बनाते हैं।

तीन तिहाई 
एक परू्ण 
बनाते हैं।

चार चौथाई 
एक परू्ण 
बनाते हैं।

1.	 आयत को अलग-अलग तरीके से रखा खींचकर चार बराबर 
भागों में बाँटिए।



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 3128

2.	 दिए गए ग्रिड में निर्देशानसार रग भरिए।

1.	

2.	

3.

अगर 1 किलो सेब का मूल्य ₹ 40 है तो बताइए निम्नलिखित का 
मूल्य कितना होगा?

1.	 1/4 कि.ग्रा. सेब	 =  ......... रुपये 	 2.  1/2 कि.ग्रा. सेब	 =  ........ रुपये

3.	 3/4 कि.ग्रा. सेब	 =  ......... रुपये	 4.  2 कि.ग्रा. सेब 	 = ........ रुपये

14/25	 नीला

8/16	 काला, 8/16 पीला

12/16 लाल, 4/16 हरा
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रमन सब्ज़ी खरीदन बाज़ार गया। उसने वहाँ मूल्य सचूी को दखा और 
कुछ सब्ज़ि‍या खरीदी।

सब्जी मूल्य प्रति किग्रा०

आलू ` 20/-

कद्दू ` 16/-

गाजर ` 18/-

प्याज ` 24/-

टमाटर ` 16/-

पालक ` 10/-

फलिया ` 40/-

तालिका दखकर खाली स्‍थान भरिए।

1.	 1/2 कि.ग्रा. टमाटर	 =   .............. रुपये

2.	 1/2 कि.ग्रा. कद्दू		  =  .............. रुपये

3.	 1/3 कि.ग्रा. गाजर	 =  .............. रुपये

4.	 3/4 कि.ग्रा. प्याज		 =  .............. रुपये

5.	 1/4 कि.ग्रा. टमाटर	 =  .............. रुपये

6.	 1/2 कि.ग्रा. पालक	 =  .............. रुपये

7.	 1/4 कि.ग्रा. फलिया	 =  .............. रुपये
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रंगे हुए भाग दखकर खाली स्‍थान भरिए।

(क)		     (ख)	

(ग)		     (घ)

(ड़)		     (च)

1

3

5

4

6

4
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चरण 3— स्‍तर के उपयकु्‍त
अध्‍याय - 1

संख्याओ ंका खले

नीच े दी गई वर्ग की प्रत य्ेक पड़ी कतार, खड़ी कतार और तिरछी कतार की 
संख्याओ ंका जोड़ ज्ञात कीजिए और पता कीजिए ये जादईु वर्ग हैं या नहीं।

63 28 53

38 48 58

43 68 33

समुन ने अपने घर की सफाई की। घर से प्लास्टिक, अखबार, लोहा और 
पीतल का सामान निकला जिसे वह कबाड़ी की दकुान पर बेचने के लिए ले गई। 
कबाड़ी की दकुान पर कबाड़ की रेट लिस्ट लगी थी।

कबाड़ कीमत प्रति किलोग्राम

1. अखबार ` 11

2. लोहा ` 16

3. पीतल ` 200

4. प्लास्टिक ` 12

...............

...............

...............

.............................................
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समुन ने कबाड़ तलुवाया जो कि इस प्रकार निकला। 

		  अखबार की रद्दी 	 = 	 42 किलोग्राम
		ल  ोहा 			   = 	 5 किलोग्राम
		  पीतल			  = 	 1 किलोग्राम
		  प्लास्टिक		  =	  20 किलोग्राम

समुन को कितनेे रुपये मिले होंगे?
(क)	 1 किलोग्राम अखबार की कीमत 11 रुपये ह।ै इसलिए समुन को 42 

किलोग्राम अखबार की कीमत 42 × 11 = ......... रुपये मिली होगी। 
आप भी हिसाब लगाइए। 

(ख)	 इसी तरह समुन ने लोहा, पीतल व प्लास्टिक बेचा। इन सबको बेचने पर उसे 
कितने रुपये मिल? 

		  लोहा 		  = 	 ` 16 × 5 किलोग्राम		 =   ........... रुपये

		  पीतल 		 =	 ` 200 × 1 किलोग्राम	 =   ........... रुपये

		  प्लास्टिक	 = 	 ` 12 × 20 किलोग्राम	 =   ........... रुपये

समुन की सारी रद्दी .......... रुपये की बिकी। 

रद्दीवाले ने समुन को ` 2000 का नोट दिया और खलु ल्े पैसे वापिस करने को 
कहा। बताओ समुन ने रद्दी वाले को कितने पैसे दिए होंगे? .......... रुपये

आओ करें
1.	 राजेश एक क्रिकेट खिलाड़ी ह।ै अभी तक उसने 6980 रन टेस्ट मचै में 

बना लिए हैं। वह 10,000 रन बनाना चाहता ह।ै उसे और कितने रनों की 
आवश्यकता ह?ै ........... रन

2.	 आज रिदिन के मोहल ल्े में बाल मलेा शरुू हुआ जो कि अगले चार दिन 
चलेगा। चारों दिन मलेे में आने के लिए टिकटों की ब्रिकी हुई। पहले दिन 
2094, दसूरे दिन 2812, तीसरे दिन 3050 और चौथे दिन 3715 टिकटों की 
बिक्री हुई। पता करो चारों दिन कुल कितने टिकटों की बिक्री हुई।
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3.	 कविता के चाचाजी एक कम्पनी में नौकरी करते हैं। उनकी मासिक आय 
35,740 रुपये ह।ै वह प्रतिमाह 16,490 रुपये खर्च करते हैं। बताइए कि 
उनकी प्रतिमाह बचत कितनी ह?ै

4.	 गौरव की माँ ने उसे 9500 ` दिए और कहा कि विद्यालय में पाँचवी कक्षा में 
352 विद्यार्थी पढ़ते हैं। हर बच्चे को एक किताब ‘हमारा प्यारा दशे’ दनेी ह ै
जिसकी कीमत 25 रुपये ह।ै गौरव ने बाजार से किताबें खरीद लीं। 

(क)	 गौरव के पास कितने रुपये हैं? ..............

(ख)	 उसने किताबों के लिए कितने रुपये चकुाए? .............

(ग)	 गौरव के पास किताबें खरीदने के बाद कितने रुपये बच गए?  
  		 ..............
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अध्‍याय - 2

गणुा 

गुणनखंड का पेड़
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हमने दखेा कि अलग-अलग 
संख्याओ ंको गणुा करने पर भी 
हमें एक संख्या मिल सकती ह,ै 
जैसे— 

साझा गुणज (सार्व गुणज)

कुछ दो अकंों वाली संख्या  
सोचो जो 50 से छोटी हो। 
अगर वह 3 का गणुज ह ैतो 
उसे लाल गोले में लिखो। 
अगर वह 4 का गणुज ह ैतो 
उसे नीले गोले में लिखो। जो 
संख्याए ँ 3 और 4 दोनों के 
साझा गणुज ह ैउन्हें  बैंगनी 
हिस्से में लिखो। 

इसी प्रकार से 4 और 8 के गणुज और साझा गणुज बनाओ।

 6 × 4 = 24
 8 × 3 = 24

 12 × 2 = 24 
24 × 1 = 24

संख्या  1, 2, 3, 4, 
6, 8, 12, 24 संख्या  
24 के गणुनखडं हैं।

4 8

साझा गणुज

3
6, 9, 15

18, 21, 27
30, 39, 45, 48

4, 8, 16, 20
28, 32, 40, 44

12
24
36
48

3 4
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इसी प्रकार से 4, 5, 6 के गणुज और साझा गणुज बनाओ।

5

4 6

नेहा ने एक प्राइवेट कंपनी में नौकरी शुरू की है। उसे प्रतिदिन 225 
रुपये मिलेंगे। बताओ उसकी अगस्त माह की तनख्वाह कितनी होगी?

नेहा की बहन स्नेहा ने हिसाब लगाया कि अगस्त  में 31 दिन होते हैं 
तो अगस्त माह की तनख्वाह हुई?

200 20 5

30 200  × 30 = 6000 20 × 30 = 600 5 × 30 = 150

1 200 ×  1 = 200 20 × 1 = 20 5 × 1 = 5

स्नेहा ने सभी अकंों को जोड़कर पता लगाया
	  	 ह० स० द० इ०
		  6    0   0   0
    		  6   0   0
   		  1   5   0
   		  2   0   0
        	 2   0
        	 +  5

		  6   9   7   5

छ: हजार  ............................................................................
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नेहा ने स्नेहा को समझाया कि इसे एक छोटे तरीके से भी हल कर सकते हैं। दखेो— 
 					     225

 					     ×31

					     225	  (225 × 1)   चरण – 1

			                 +6750 	  (225 × 30)  चरण – 2

	

क्या दोनों तरीकों से एक जैसा उत्तर आया ह?ै
पता लगाओ कि नेहा की एक साल की तनख्वाह कितनी ह।ै 
 					       225

					     ×365

								        (225 × 5)

								        (225 × 60)

								        (225 × 300) 

अब नेहा के तरीके से इन सवालों को कॉपी में हल करो। 

	 (क) 57 × 21		  (घ) 188 × 91		

	 (ख) 36 × 12		  (ड़) 225 × 14		

	 (ग) 175 × 24		  (च) 625 × 41
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सोचिए और बताइए

1.	 संगीता एक दिन में 210 रुपये कमाती है
(क 	 वह जनवरी महीने में कितना रुपया कमाएगी?  ........................ 

(ख)  	वह एक साल में कितना रुपया कमाएगी?  ............................ 

(ग)	 सगंीता और नेहा को एक महीने में कुल मिलाकर  ...................... 
रुपये मिलते हैं। 

(घ)	यदि  सगंीता हर दिन 175 रुपये खर्च कर दतेी ह ै तो वह महीने में 
कितना खर्च करती ह?ै  ............................ 

(ड़)	 वह एक महीने में कितनी बचत करती ह?ै ............................ 
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अध्‍याय - 3

भाग
अब तक हमनें सीखा।

56 ÷ 8  =  ..........	 		  8    56 

भाग और गणुा का आपस में एक-दसूरे से संबंध होता ह।ै 

आओ करके दखें

1. 72 ÷ 8  = ..........		  8   72    9
						         –72
		      		   		        0  	
8 × ..........  =  72

भाजक और 
भागफल को गणुा 
करने पर ‘भाज्य’ 

प्राप्‍त होता ह।ै

भाजक × भागफल = भाज्य

2.  	 21 ÷ 7  	 =   ..........				    7    21 

		  7 × ..........	  =  ..........

3. 		 4 × 6  	  =  ..........				    6    24 

	   24 ÷ 6 	 	  =  ..........

	   24 ÷ 4 	 	  =  ..........

गोवि‍ंद की कहानी
गोविंद ने राजन से मोटर साईकिल खरीदने के लिए 9450 रुपये उधार लिए। उसे 
अगले पाँच महीने में बराबर किश्तों में हर महीने रुपये वापिस करने हैं। गोविंद और 
राजन, दोनों ने हिसाब लगाया कि गोविंद को हर महीने कितने रुपये चकुाने होंगे?
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(1)  गोविंद का तरीका			   (2)  राजन का तरीका

	   9450 = 9000 + 400 + 50			  1000 + 800 + 90

 	     1800 					         5   9450

	 5  9000					            – 5000	

	  – 5					               4450

	     40					            – 4000	

      – 40					      	    450

		  00					              – 450

	   – 00					                   0

	       0  	

 	 5  400  80	 5   50   10

	  – 40	  	   – 50

	    00		        0  

	  – 00

	      0  	

1800 + 80 + 10 = 1890 रुपये

क्या दोनों का उत्तर एक ही आया?

आओ करके दखें
1. 984 ÷ 3 			   2. 5698 ÷ 6			  3. 9876 ÷ 7
4. 4987 ÷ 5 		  5. 6469 ÷ 2			  6. 8547 ÷ 6

राजन अपनी दकुान पर गया और उसे 625 कमीज़ें डिब्बों में पैक करनी हैं। अगर 
एक डिब्बे में 25 कमीज़ें आती हैं तो उसे कितने डिब्बों की जरूरत पड़ेगी? आप 
अपने तरीके से हिसाब लगाइए? 
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				    कुल कमीजे़ं			   =   ...............
				    1 डिब्बे में कुल कमीज़ें 	 =   ...............
				    कुल डिब्बे 			   =   ...............

आओ हल करें 
1.	 एक दकुानदार के पास 50 कप हैं। 1 पैकेट में वह 2 कप रखता ह।ै एक पैकेट 

की कीमत 100 रुपये ह।ै तो बताइए—

(क)	 50 कप रखने के लिए कितने पैकेट चाहिए  =  ............... पैकेट

(ख)	 1 कप की कीमत  =   ............... रुपये

(ग)	 50 कपों की कीमत  =  ............... रुपये

2.	 रोहन के पास 216 सेब हैं। वह उन्हें ट्रे में रखता ह।ै हर ट्रे में 12 सेब आते हैं। 
एक ट्रे की कीमत 144 रुपये हैं। बताओ—

(क)	 216 सबे रखने के लिए कितनी ट्रे चाहिए? ............... ट्रे

(ख)	 1 सबे की कीमत क्या ह?ै ...............रुपये

(ग)	 216 सबेों की कीमत क्या ह?ै ............... रुपये

3.	 राज ूहलवाई ने 1 किलोग्राम बेसन से 30 लड्डू बनाए। 15 किलोग्राम बेसन में 
उसी प्रकार के कितने लड्डू बनेंग?े अगर 15 लड्डू एक डिब्बे में पैक किए जा 
सकते हैं तो कितने डिब्बों की जरूरत पड़ेगी ताकि सभी लड्डू पैक हो जाए?ँ

4.	 भाग करो और गणुा द्वारा अपने उत्तर की जाँच करो।

(क)	 438 ÷ 9			   (ख)  900 ÷ 10

(ग) 	 3480 ÷ 12	  	 (घ)   678 ÷ 6

5.	 गणुा करो और भाग द्वारा अपने उत्तर की जाँच करो।

(क)	 21 × 16  		  (ख)  77  × 10	

(ग) 	 93  ×  12	   	 (घ)   85  ×  15
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अध्‍याय - 4

हिस्से और पूरे  
(भिन्न)

आओ हमारा राष्ट्रीय ध्वज बनाएँ
एक आयत बनाओ जिसकी लम्‍बाई 9 से.मी. और चौड़ाई 6 से.मी. हो। उसे तीन 
समान भागों में बाँटो। सबसे ऊपरी 1/3 हिस्से में केसरिया रंग भरो। बीच के 1/3 
हिस्से में सफ़ेद रंग भरो। आखिर के हिस्सेे में हरा रंग भरो।

1.  झडें के हरे रंग वाले हिस्से की चौड़ाई  ........... सेंटीमीटर ह।ै

2.  हरे रंग वाला हिस्‍सा झडें का कौन-सा भाग ह?ै

अब तुम तीन एक समान आयत बनाओ। इन आयतों को छ: बराबर 
भागों में अलग-अलग तरीके से बाँटो। 

       आयत 1				    आयत 2			   आयत 3
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एक दिन में 24 घंटे होते हैं। आप इन कामों के लिए दिन के कितने 
हिस्सों का उपयोग करते हो?

सोने के लिए इस्तेमाल घटंाें को लाल रंग से भरो 	 =  ........... घटें

 								        =   ........... हिस्सा

पढ़ाई के लिए इस्तेमाल घटंाें को पीले रंग से भरो	 =   ........... घटें

								        =   ........... हिस्सा

खलेने के लिए इस्तेमाल घटंाें को नीले रंग से भरो 	=   ........... घटें

								        =   ........... हिस्सा

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
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अध्‍याय - 5

दीपू का खते

दीप ूअपने खते में सब्जि़याँ उगाता ह ैऔर फिर उन्हें बाज़ार में बेचने भी जाता ह।ै

टमाटर प्याज़ टमाटर

आलू टमाटर आलू

प्याज़ लौकी गाजर

दीपू के खेत के 9 बराबर हिस्से हैं। वह इन हिस्सों में अलग-अलग 
सब्जि़या उगाता है।
1.	कि तने हिस्से में वह गाजर उगा रहा ह?ै ..............

2.	 खते के सबसे बड़े हिस्से में वह कौन-सी सब्ज़ी उगा रहा ह?ै यह हिस्सा 
.............. ह?ै

3.	कि तने हिस्से में प्याज़ उगाई जा रही ह?ै ..............

4.	कि तना हिस्सा लौकी उगाने के लिए उपयोग किया गया? ..............

अब दीप ूइन सब्जि़यों को लेकर बाज़ार बेचने के लिए गया। वहाँ उसने अपनी 
दकुान के सामने मलू्य सचूी लगा दी जो कि इस प्रकार से ह।ै

सब्‍ज़ी कीमत प्रति किलोग्राम

टमाटर ` 80

आलू ` 20

प्याज़ ` 40
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गाजर ` 60

लौकी ` 20 

राजू ने दीपू की दकान से सब्ज़ी खरीदी। आप बताइए उसने दीपू को 
कुल कितने रुपये दिए?

	   राज ूने खरीदा 	 (1)	 3 किलोग्राम टमाटर 		  =  	 `  ..............

				    (2)	 2 1
2  किलोग्राम आल ू	 =  	 `  ..............

				    (3)	 4 3
4  किलोग्राम गाजर		 = 	 `  ..............

				    (4)	 3 1
2  किलोग्राम प्याज	़	 = 	 `  ..............

				    (5)	 4 किलोग्राम लौकी 		  = 	 `  ..............

					     कुल राशि 			   = 	 `  ..............

आओ करें

1.	 	यहाँ पर एक चॉकलेट के कुल आठ टुकड़े हैं।

	 चॉकलेट का 

	 (क)  1/4 हिस्सा	 =   ............. टुकड़े

	 (ख)  1/2 हिस्सा	 =   ............. टुकड़े

	 (ग)   1/8 हिस्सा	 =   ............. टुकड़े
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2.	 एक रुपये में 100 पैसे होते हैं, तो

		  25 पैसा एक रुपये का  ............. हिस्सा ह।ै

		  20 पैसा एक रुपये का  ............. हिस्सा ह।ै

		  75 पैसा एक रुपये का  .............हिस्सा ह।ै

		  60 पैसे एक रुपये का  ............. हिस्सा ह।ै

		  10 पैसे एक रुपये का  ............. हिस्सा ह।ै

		  50 पैसे के  ............. सिक्के  1 रुपया बनाएगँे।
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अध्‍याय - 6

कोण

1.	 माचिस की कुछ तिि‍ल्‍लया लें तथा चित्र में दिखाए गए अनुसार 
तिि‍ल्‍लयों को सजाइए।

चित्र तिि‍ल्‍लयाँ
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2.	 तिि‍ल्‍लयों को ध्यान से दखो दो तिि‍ल्‍लया एक बिन्दु पर मिली 
हुई हैं। इस बिन्दु पर दोनों तिि‍ल्‍लया कोण बनाती हैं। नीचे चित्र 
देखिए।

कोण कोण
कोण

3.	 आइए ढूढँ़े हमारे आसपास कहाँ-कहाँ कोण दिखाई दता है।
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4.	 निम्न आकृतियों में बने कोणों पर निशान बनाइए। एक आकृति 
में कोण का निशान बनाया गया है।

कोण कोण

कोणकोण

कोण
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आइए कोणों को पहचाने और उनके नाम जानें।

समकोण

समकोण

समकोण

समकोण

जब एक खड़ी रेखा पड़ी रेखा पर मिलती ह ैतो वहाँ पर समकोण बनता ह।ै

न्यून कोण

न्यून कोण न्यून कोण

न्यून कोण

न्यून कोण न्यून कोण

न्यून कोण

समकोण से छोटा कोण न्यून कोण कहलाता ह।ै
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अधिक कोण

समकोण से बड़ा कोण अधिक कोण कहलाता ह।ै

उचित मिलान करो

अधिक कोण अधिक कोण

अधिक कोणअधिक कोण

समकोण

न्यून कोण

अधिक कोण 
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अध्‍याय - 7

परिमाप और क्षेत्रफल
मजंरी नए साल में अपने अध्यापिका को 
ग्रीटिग कार्ड दनेे के लिए मोटे कागज़ से ग्रीटिग 
कार्ड बनाती ह।ै उसके ऊपर वह शभुकामनाए ँ
लिखती ह ैतथा फूलों और पत्तियों का चित्र 
बनाकर सजाती ह।ै वह कार्ड के चारों किनारों 
पर चमकते फीते चिपकाना चाहती ह।ै इसके 
लिए वह कार्ड के चारों किनारों की लम्‍बाई 
मापती ह ैतथा उतने ही लम्बे फीते काटकर 
उसके चारों ओर चिपकाती ह।ै मजंरी का 
सुंदर ग्रीटिग कार्ड अब बन गया। मजंरी ने कार्ड के चारों ओर चमकीले फीते का 
जो घरेा लगाया उसे इस आयताकार ग्रीटिग कार्ड का परिमाप कहते हैं।

नीच ेआकृतियों को दखेो, उनके परिमाप दिए गए हैं। यानी कि किसी आकृति 
के चारों ओर के किनारों या घरेा की कुल लम्बाई को परिमाप कहते हैं।

नव वर्ष शभु हो

A B5 से.मी.

5 से.मी.

3 से.मी.3 से.मी.

CD

आकृति A B C D  का परिमाप  
5 से.मी. + 3 से.मी. + 5 से.मी. + 3 से.मी. परिमाप = 16 से.मी. 
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परिमाप  =  ......... + ......... + ......... + .........+ .........+ .........

परिमाप =  ......... से.मी. 

आकृति A B C D E F G H का परिमाप 
7 से.मी. + 1 से.मी. + 1 से.मी. + 2 से.मी. + 3 से.मी. + 2 से.मी. + 1 से.मी. 
+ 1 से.मी. परिमाप = 18 से.मी.

परिमाप  =  सभी किनारों की लम्बाई का जोड़ 
इस आकृति में कुल कितने किनारे हैं? कुल 6 किनारे हैं। 

1. 3 से.मी.

3 से.मी.

2 से.मी.2 से.मी.

परिमाप =  ...... + ...... + ...... + ......

परिमाप = ....... से.मी. 

2. 4 से.मी.

6 से.मी.

1 से.मी.

2 से.मी.
3 से.मी.

F

G
H

A B

C
D

E3 से.मी.

1 से.मी.

1 से.मी.1 से.मी.

1 से.मी.

7 से.मी.

2 स
े.म

ी. 2 से.मी.

परिमाप बताइए
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अध्‍याय - 8

क्षेत्रफल
आओ दखेें पत्ता कितनी जगह घरेता 
ह।ै इसके लिए हमें चित्र में बने वर्गों 
को गिनेंगे जो पत्ते के ऊपर ह।ै आध े
से कम वर्गों को छोड़ देंगे तथा आध े
से अधिक को 1 वर्ग मानकर गिनेंगे।   

परेू वर्गों की संख्या   =  .......... 

आध े से अधिक वर्गों की संख्या  

=   ...........

पत्ते का क्षेत्रफल  =  ............  वर्ग  

जो वस्तु‍ जितना जगह घरेती ह ैवह उसका क्षेत्रफल कहलाता ह।ै 

(क)

(ग) (घ)

क्षेत्रफल  =  ........  वर्ग क्षेत्रफल  =  ........  वर्ग

(ख)

क्षेत्रफल  =  ........  वर्ग क्षेत्रफल  =  ........  वर्ग
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आओ क्षेत्रफल का पता लगाएँ
आकृति बनाकर परिमाप और क्षेत्रफल ज्ञात करें।

नीच ेदी गई जगह पर जिसमें वर्ग बने हुए हैं, वर्गों के ऊपर निम्न चीज़ों को रखकर 
उसे पने्सिल से ट्रेस करो बनी हुई आकृति का परिमाप और क्षेत्रफल ज्ञात करो।

शाब्दिक प्रश्‍न
1.	 एक वर्गाकार भजुा की लम्बाई 4 से.मी. ह।ै इस वर्ग का परिमाप कितना 

होगा?
2.	 एक आयत की लम्बाई 10 से.मी. तथा चौड़ाई 5 से.मी. ह।ै उसका परिमाप 

कितना होगा? 
3.	 एक खते आयताकार ह ै किसान उसके चारों ओर तारों का घरेा (फेन्स) 

लगाना चाहता ह।ै यदि खते की लम्बाई 25 मीटर और चौड़ाई 20 मीटर ह ै
तो किसान को कितनी लम्बे तार की आवश्यकता होगी?

4.	 एक आयत की लम्बाई 5 से.मी. तथा चौड़ाई 2 से.मी. ह ैइसका परिमाप 
कितना होगा?
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अध्‍याय - 9

पटैर्न
अपने आसपास के परिवेश से पाँच ऐसी वस्तुओ ंके नाम लिखो जिनमें तमु्हें कुछ 
पैटर्न दिखाई दतेा ह।ै

आओ करके दखें

1.	 Z, N, Z, N,    ........	  .........  ........

2.	 A9, C18, E27, G36  ........  .........  M63

3.	

4.	

5.	

6.

........	   ........    ........

........	   ........

........	   ........
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अध्‍याय - 10

जादईु तिकोन

नीच ेदिए गए अकंों के पटैर्न को दखेिए। तिकोन की प्रत्‍येक लाइन की संख्याओ ं
का जोड़ 9 ह।ै 

3

4 5

2 6 1

2+4+3 = 9 3+5+1 = 9

2+6+1 = 9

आओ करें 

1 से 6 तक की संख्याओ ंका प्रयोग करते हुए अपना जादईु तिकोन बनाइए।
प्रत्‍येक लाइन की संख्या‍ओ ंका जोड़ 10 आना चाहिए।
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अध्‍याय - 11

जादईु वर्ग 
इस वर्ग में 46 से 54 तक की संख्याए ँभरिए।

प्रत्‍येक पंक्‍त‍ि का जोड़ 150 होना चाहिए।

सखं्याओ ंको जोड़कर पैटर्न ढूढँ़ो।

	 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10  =  55

	 11 + 12 + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + 20  =  155

	 21 + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + 30  =  .....

	 31 + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + 40  =  .....

	 41 + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + 50  =  .....

	 51 + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + ..... + 60  =  555

कैलेंडर का जाद

सोमवार मगंलवार बधुवार वीरवार शकु्रवार शनिवार रविवार

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

49
46

52 47
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पहले सोमवार के दिन कौन-सी तारीख ह?ै 	  	 1

दसूरे सोमवार के दिन कौन-सी तारीख होगी?   	 1 + 7 	 =  8

तीसरे सोमवार के दिन कौन-सी तारीख होगी? 	 8 + 7  =  15 

चौथे सोमवार के दिन कौन-सी तारीख होगी? 	 15 + 7  =  22

पाँचवे सोमवार के दिन कौन-सी तारीख होगी?   	 ..... + 7  =  .....

1.	 अगर बधुवार के दिन 3 तारीख ह ैतो अगले बधुवार को कितनी तारीख 
होगी? 

2.	 11 तारीख को वीरवार ह ैतो अगला वीरवार कब आएगा?

3.	 यदि 14 तारीख को रविवार ह ैतो उस महीने में किस-किस तारीख को रविवार 
रहा होगा?

आओ करें  

1.	 52 × 10  =  ..... × 52

2.	 	..... + 42 + .....  =  65 + ..... + 80

3.	 19 + ..... + .....  =  34 + 15 + 20 

4.	 49 ÷ 7 =  7 × .....

5.	 12 × 3  =  36 ÷ .....
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अध्‍याय - 12

स्मार्ट-चार्ट
राधा ने दोस्तों से पछूा कि क्या वे अपने माता-पिता की घर के कामों में मदद 
करते हैं? हर विद्यार्थी के लिए उसने एक रेखा (  ) खींची। फिर वही काम किसी 
बच्चे ने दोबारा किया तो एक और रेखा खींची इस तरह (  ) यानी 2 बच्चे हुए। 
  का अर्थ ह ैपाँच बच्चे। अब आप तालिका दखेकर बताओ।

घर के कामों में सबसे 
ज़्यादा मदद टेली चिह्न्

बच्चों की 
सखं्या

बाज़ार जाना

बर्तन धोना

कपड़े धोना

खाना बनाना व परोसना

घर की साफ़-सफ़ाई करना 

1.	 टेली चिह्न को दखेकर तालिका में प्रत्‍येक बच्चे की संख्या लिखो। 

2.	 सबसे ज़्यादा बच्चे घर पर कौन-सा काम करने में मदद करते हैं? ……

3.	 .......... बच्चे घर की साफ़-सफ़ाई करने में मदद करते हैं। 

4.	 खाना बनाने और परोसने में .......... बच्चे मदद करते हैं। 
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अमित ने सोचा कि उसके विद्यालय के बच्चे विद्यालय आने के लिए किस 
साधन का उपयोग करते हैं पता लगाया जाए। इसके लिए उसने विद्यालय के गटे 
पर खड़े होकर विद्यालय आने वाले बच्‍चों के साधनों को दखेा और आकँड़े 
एकत्रित किए तथा उन्‍हें बार चार्ट में प्रदर्शित किया।

बार चार्ट से पता करो 

1.	 सबसे ज़्यादा बच्चे किस साधन का उपयोग करके विद्यालय आए?

2.	 रिक्शा में कितने बच्चे ेविद्यालय आए?

3.	 19 बच्‍चे किस साधन के द्वारा विद्यालय आए?

4.	 सबसे कम बच्‍चे किस साधन का उपयोग  करते हैं?

5.	कि न दो साधनों का अतंर 19 ह?ै
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अध्‍याय - 12

स्मार्ट-चार्ट
राधा ने दोस्तों से पछूा कि क्या वे अपने माता-पिता की घर के कामों में मदद 
करते हैं? हर विद्यार्थी के लिए उसने एक रेखा (  ) खींची। फिर वही काम किसी 
बच्चे ने दोबारा किया तो एक और रेखा खींची इस तरह (  ) यानी 2 बच्चे हुए। 
  का अर्थ ह ैपाँच बच्चे। अब आप तालिका दखेकर बताओ।

घर के कामों में सबसे 
ज़्यादा मदद टेली चिह्न्

बच्चों की 
सखं्या

बाज़ार जाना

बर्तन धोना

कपड़े धोना

खाना बनाना व परोसना

घर की साफ़-सफ़ाई करना 

1.	 टेली चिह्न को दखेकर तालिका में प्रत्‍येक बच्चे की संख्या लिखो। 

2.	 सबसे ज़्यादा बच्चे घर पर कौन-सा काम करने में मदद करते हैं? ……

3.	 .......... बच्चे घर की साफ़-सफ़ाई करने में मदद करते हैं। 

4.	 खाना बनाने और परोसने में .......... बच्चे मदद करते हैं। 
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अध्‍याय - 13

मापन 
 (मानक इकाइयाँ)
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नीचे दी गई वस्तुओ ंके चित्रों की लम्बाई सेंटीमीटर में मापकर बताइए 

दी गई वस्तुओ ंका वज़न कितना है बताइए

साबनु, बिस्‍कुट , चायपत्ती, चिप्‍स आदि के भरे पैकेट या खाली पैकेट एकत्रित करो 
तथा उस पर लिख ेहुए वज़न को पढ़ो तथा नीच ेतालिका में लिखो।

वस्‍तु का नाम वज़न ग्राम या किलोग्राम में

बिस्‍कुट  
साबनु
चिप्‍स

चायपत्ती

....................

....................

....................

....................

दी गई वस्तुओ ंकी धारिता क्या है? बताइए

जसू, दधू, तेल आदि के भरे पैकेट या खाली पैकेट एकत्रित करो तथा उस पर लिख े
हुए मात्रा (धारिता) को पढ़ो तथा नीच ेतालिका में लिखो।

वस्‍तु का नाम मात्रा मिलीलीटर या लीटर में

जसू
दधू
तेल

....................

....................

....................



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 3164

हम लिखते हैं

किलोमीटर  या   कि.मी. 
मीटर          या   मी. 
सेंटीमीटर     या   से.मी.

किलोग्राम   या  कि.ग्रा.
ग्राम           या  ग्रा.

लीटर          या  ली. 
मिलीलीटर   या  मि.ली.

लम्बाई, भार और धारिता की इकाइयाँ

लम्बाई की इकाइया भार की इकाइया धारिता की इकाइया

किलोमीटर
मीटर

सेंटीमीटर
मिलीमीटर

किलोग्राम
ग्राम

सेंटीग्राम
 मिलीग्राम

किलोलीटर
लीटर

सेंटीलीटर
मिलीलीटर

इकाइयों के बीच सम्बन्ध‍ जानिए

1 कि.मी. = 1000 मी. 1 कि.ग्रा. = 1000 ग्रा. 1 कि.ली. = 1000 ली.

1 मी.     = 100 से.मी. 1 ग्रा. = 100 से.ग्रा. 1 ली. = 100 सेंटीलीटर

1 से.मी. = 10 मि.ली. 1 से.ग्रा. = 10 मि.ग्रा. 1 सेंटीलीटर = 10 मि.ली.

1.	 किन चीज़ों को हम कि.ग्रा. में खरीदते हैं और किन चीज़ों को ग्राम में 
खरीदते हैं तालिका में लिखिए।

कि.ग्रा. में ग्राम में

आटा मिर्च पाउडर
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2.	 किन चीज़ों को हम लीटर में खरीदते हैं और किन चीज़ों को हम 
मिलीलीटर में खरीदते हैं तालिका में लिखिए।

लीटर मि.ली.
तेल आखँ की दवाई

खाली बोतल में 100 मि.ली. पानी मापकर डालें तथा जहाँ तक पानी पहुचँा वहाँ 
पर निशान लगाए।ँ फिर 100 मि.ली. शीशी में पानी भरकर खाली बोतल में डालें 
और निशान बनाए।ँ उसके बाद फिर 100 मि.ली. पानी डालें और निशान लगाए।ँ 
इसी प्रकार 10 निशान लगाए ँ(चित्र दखेें)।
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स्केे ल से मापकर लम्बाई ज्ञात करें य वस्‍तुए ँकितने सेंटीमीटर  
लम्ब‍ी हैं?

वस्‍तु मेरा अनुमान मेरा परिणाम

1. रबर	 ......... से.मी. ......... से.मी.

2. कैं ची ......... से.मी. ......... से.मी.

3. रूमाल ......... से.मी. ......... से.मी.

4. पने्सिल ......... से.मी. ......... से.मी.

5. गणित की किताब ......... से.मी. ......... से.मी.

किलोमीटर से परिचय

1.	 यदि हम स्कू ल से 15-20 मिनट तक एक फुटपाथ पर चलें तो 
हम कितनी दर पहुचँ जाएगेँ? वह दरी लगभग 1 किलोमीटर के 
बराबर होगी।

2.	 यदि हम स्कू ल से साईकिल से 5-6 मिनट तक दरी तय करते हैं 
तो हम कितनी दर पहुचँ जाएगेँ?

		ल  गभग 1 किलोमीटर दरू		  1 किलोमीटर = 1000 मीटर 
		किल  ोमीटर लम्बाई मापने की बड़ी इकाई ह।ै
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दिल्ली  से आगरा जाने के लि ए हम कि न-किन साधनों से यात्रा 
कर सकते हैं? यदि उनके बीच की दरी 170 कि.मी. है। निशान () 
लगाइए।

1.	 खाली स्‍थान पर अपना उत्तर लिखिए। 

कितने 250 ग्रा. 1 कि.ग्रा. बनाएगा? 		 .....................

कितने 250 मि.ली. 1 लीटर बनाएगा? 	 .....................

कितने 100 मि.ली. 1 लीटर बनाएगा?	 .....................

कितने 50 ग्राम 250 ग्राम बनाएगा?	 	 .....................

2.	 खाली जगह को भरिए।

1 कि.ग्रा 	 = 	 2 × 500 ग्राम

1 कि.ग्रा 	 =  	 ...... × 250 ग्राम

1 लीटर 	 = 	 ...... × 500 मि.ली. 

1 लीटर 	 = 	 ...... × 250 मि.ली. 

1 मीटर 		 = 	 ...... × 1 सेंटीमीटर

1 मीटर 		 = 	 ...... × 10 सेंटीमीटर
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3.	 लम्बाई के अनुसार मिलान करिए। 

250 मीटर

5 सेंटीमीटर

1 मीटर

250 किलोमीटर

2 सेंटीमीटर

दिल्‍ली
जयपरु
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अकंल 
मझु ेदो िकलोग्राम 

आल ूदनेा

अध्‍याय - 14

आधा और चौथाई

1.	 ललित की माँ ने उसे बाज़ार से 2 कि.ग्रा. आलू खरीद कर लाने 
को कहा क्योंकि उनके यहाँ मेहमान आ रहे थे।

ललित 
मैंने तमु्‍हें 2 िकलोग्राम 

आल ूलाने के िलए कहा था, तमु 
केवल आधा िकलोग्राम लाए हो।

मरेे 
पास िसर्फ  आधा 
िकलोग्राम शषे हैं।

मझु े
िकतने िकलोग्राम 

आल ूऔर खरीदना 
पड़ेगा?

ललित आधा किलोग्राम आल ूखरीदता ह ैऔर घर वापस आ जाता ह।ै
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2.	 माँ ने ललित को बताया—

		    1 कि.ग्रा. 	 = 1000 ग्राम = एक किलोग्राम

		    1/2 कि.ग्रा. 	= 500 ग्राम 	 = आधा किलोग्राम

		    1/4 कि.ग्रा. 	= 250 ग्राम 	 = चौथाई किलोग्राम

3.	 अब ललित ने माँ से कहा—

		    1250 ग्राम का मतलब ह ैएक कि.ग्रा. और एक चौथाई कि.ग्रा.।

		    1500 ग्राम का मतलब ह ैएक कि.ग्रा. और आधा कि.ग्रा.।

		    आधा लीटर 	 = 500 मिलीलीटर

		    चौथाई लीटर 	 = 250 मिलीलीटर

4.	 समान मात्रा को एक ही रंग में रंगिए।

2500  
ग्राम

एक लीटर और 
आधा लीटर

1500 
मि.ली. 

चौथाई 
किलोग्राम

ढाई 
किलोग्राम

चौथाई  
लीटर

1000 ग्राम 250 ग्राम एक  
कि.ग्रा.

आधा 
कि.ग्रा. 500 ग्राम 250 

मि.ली. 



चरण 3 – स्‍तर के उपयकु्‍त 171

अध्‍याय - 15

परिवर्तन 
(लम्‍बाई)

1.	 क्या आप बता सकते हैं कितने सेंटीमीटर बराबर 1 मीटर होगा?

2.	 क्या आप बता सकते हैं कितने मीटर एक किलोमीटर के बराबर 
होगा?

आइए पता लगाते हैं

× 1000 × 100

÷ 100

मी.कि. मी. से.मी.

÷ 1000

		  1 कि.मी.	  = 1000 मी. 				   1 मी. = 100 से.मी. 
		  3 कि.मी. 	 = 3 × 1000 				   5 मी. = 5 × 100
				    = 3000 मी. 				           = 500 से.मी. 

दी हुई लम्बाई को बदलिए

(क)	 1 मी. 	= ............ से.मी.		  (ख)  13 मी. 	=   ............ से.मी.

(ग)	 1 कि.मी. = ............ मी.		  (घ)   10 कि.मी. =   ............ मी.
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खाली स्‍थान भरिए

1.	 1 कि.मी. + 3 कि.मी. 	= 	 4  कि.मी. 	    

2.	 5 कि.मी. + 10 कि.मी.  = 	 ............. कि.मी. 

3.	 3 से.मी. + 24 से.मी.	 = 	 ............. से.मी.	    

4.	 1 से.मी. + 99 से.मी. 	 = 	 ............. से.मी.  = ............. मी. 

5.	 3 मी. + 997 मी. 	 = 	 ............. मी.  = ............. कि.मी. 

खाली स्‍थान भरिए

1.	 5 कि.मी. – 4 कि.मी. 	= 	 ............. कि.मी.    

2.	 10 मी. – 5 मी.  	 = 	 ............. मी. 

3.	 15 से.मी. – 10 से.मी. 	= 	 ............. से.मी. 

खाली स्‍थान भरिए

1.	 235 से.मी. 	 = 	 2 मी.  35 से.मी. 	    

2.	 549 से.मी. 	 = 	 ............. मी. ............. से.मी.

3.	 207 से.मी. 	 = 	 ............. मी. ............. से.मी.   

4.	 1526 मी. 	 = 	 1 कि.मी. 526 मी.

5.	 1209 मी. 	 = 	 ............. कि.मी. ............. मी.
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ध्‍यान दीजिए 

235 से.मी. 		  =	 200 से.मी. 	 +	 35 से.मी. 

				    =	 2 मी.		  + 	 35 से.मी. 

1526 मी.		  =	 1000 मी.	 +	 526 मी. 

				    =	 1 कि.मी.	 +	 526 मी. 

जोड़ो 

1. 	 मी.	 से.मी.
	 3	 12
	 + 5	 10
 	 8 मी.	 22 से.मी.

3. 	 मी.	 से.मी.
	 10	 65
	 + 9	 35
 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

या 
	 ..... मी.	 ..... से.मी.

4. 	 मी.	 से.मी.
	 4	 29
	 + 5	 72
 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

या 
	 ..... मी.	 ..... से.मी.

2. 	 मी.	 से.मी.
	 5	 45
	 + 4	 55
 	 9 मी.	 100 से.मी.

 	 मी.	 से.मी.
	 5	 45
	 + 4	 55
 	 10 मी.  0 से.मी.

या

जोड़ो 

1.   	 कि.मी.     मी. 		        2.		कि .मी.       मी. 

		   5        125				      	  12        126

	   + 4         324				          + 10         233	

	   	 9 कि.मी.  449 मी.			           ..... कि.मी.  ..... मी.
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3.  	कि .मी.     मी. 			    	कि .मी.      मी. 

	   	  5        450			य   ा		     5         450

	   + 2        550					     + 2         550	

  	 7 कि.मी. 1000 मी.			     	 8 कि.मी.  0 मी.

हम जानते हैं 1000 मी. = 1 कि.मी., अत: 1 कि.मी. को 8 कि.मी. 
में जोड़ा जा सकता है।

घटाइए 

1. 	 मी.	 से.मी.
	 7	 35
	 – 2	 12

 	 5 मी.	 23 से.मी.

6.        मी.		  से.मी.
	 9	 236
	 – 7	 121

 	 2 मी. 115 से.मी.

4. 	 मी.	 से.मी.
	 7	 20
	 – 5	 40

 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

8. 	 कि.मी.	 से.मी.
	 5	 220
	 – 3	 760

 	..... कि. मी. ..... मी.

2. 	 मी.	 से.मी.
	 6	 95
	 – 3	 26

 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

7.       मी.		  से.मी.
	 8	 507
	 – 6	 327

 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

	 मी.	 से.मी.
	 6	 120
	 – 5	 40

 	 1 मी.	 80 से.मी.

       मी.
   5 2 2 0
– 3 7 6 0
  1 4 6 0 मी.

 3.	 मी.	 से.मी.
	 11	 10
	 – 9	 17

 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

 5.	 मी.	 से.मी.
	 5	 42
	 – 3	 65

 	 ..... मी.	 ..... से.मी.

9. 	 कि.मी.	 से.मी.
	 2	 620
	 – 0	 777

 	..... कि. मी. ..... मी.

या

या
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अध्‍याय - 16

परिवर्तन

1 कि.ग्रा. = 1000 ग्रा. 

ग्राम में बदलिए 
1.	 2 कि.ग्रा. = 2000 ग्राम. (2 × 1000 = 2000)

2.	 7 कि.ग्रा. = ........... ग्राम

3.	 1 कि.ग्रा. 300 ग्रा. = 1000 ग्रा. + 300 ग्रा. = 1300 ग्रा. 

4.	 5 कि.ग्रा. 192 ग्रा. = ........... = ........... ग्रा. 

5.	 5 कि.ग्रा. 9 ग्रा. = ........... = ........... ग्रा.

किलोग्राम में बदलिए

1.	 5000 ग्राम = 5 कि.ग्रा. (5000 ÷ 1000 = 5) 

2.	 7000 ग्राम = ........... कि.ग्रा. 

3.	 12000 ग्राम = ........... कि.ग्रा.

4.	 5123 ग्रा. = 5000 ग्रा. + 123 ग्रा. = 5 कि.ग्रा. 123 ग्रा.

5.	 1012 ग्रा. = ........... = ...........

किलोग्राम

×1000

÷1000

ग्राम
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जोड़ो 

नोट—	 1000 ग्रा. = 1 कि.ग्रा.
7 कि.ग्रा. 1000 ग्रा. = 
7 कि.ग्रा. + 1 कि.ग्रा. = 8 कि.ग्रा.

घटाइए 

1.  	कि .ग्रा.   ग्रा. 
	   	  1        220
	   + 3        132

	  4 कि.ग्रा.   352 ग्रा.

4.  	कि .ग्रा.   ग्रा. 
	   	  4        750
	   + 3        250

	  7 कि.ग्रा.  1000 ग्रा.

2.  	कि .ग्रा.   ग्रा. 
	   	  5        135
	   + 4        109

	  ...... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

3.  	कि .ग्रा.   ग्रा. 
	   	  6       390
	   + 7       820

	  ...... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

1. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  9        630	
  	    – 7        120	

	  	 2  कि.ग्रा. 510 ग्रा.

2. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  6        320	
  	    – 4        100	

	  ..... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

3. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  5        620	
  	    – 3        120	

	  ..... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

5. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  4        500	
  	    – 2        623	

	  1 कि.ग्रा. 877 ग्रा.

6. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  4        293	
  	    – 1        930	

	 ..... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

7. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  7        123	
  	    – 2        520

	 ..... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

4. 	   कि.ग्रा.      ग्रा. 
	   	  6        700	
  	    – 5        900	

	 ..... कि.ग्रा. ...... ग्रा.

               ग्रा. 
	   	  6  7  0  0	
  	    – 5  9  0  0	

	  8  0  0 ग्रा.

या
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 अध्‍याय - 17

परिवर्तन  
(धारिता) 

1 लीटर = 1000 मिलीलीटर 

मिलीलीटर में बदलिए 

3 ली. = 3000 मि.ली. (3 × 1000 = 3000) 

10 ली. = ........ मि.ली. 

5 ली. 600 मि.ली. = 5000 मि.ली. + 600 मि.ली. = 5600 मि.ली. 

1 ली. 250 मि.ली. = ........ = ........ मि.ली. 

7 ली. 123 मि.ली. = ........ = ........ मि.ली.

लीटर में बदलिए

6000 मि.ली. = 6 ली. (6000 ÷ 1000 = 6)

15000 मि.ली. = ........ ली. 

7000 मि.ली. = ........ ली. 

6123 मि.ली. = 6000 मि.ली. + 123 मि.ली. = 6 ली. 123 मि.ली.

5020 मि.ली. = ........ मि.ली. +  ........ मि.ली. = ........ ली. ........ मि.ली. 

9002 मि.ली. = ........ मि.ली. +  ........ मि.ली. = ........ ली. ........ मि.ली.

ली.

×1000

÷1000

मि.ली.



संख्याओ ंसे खले, स्‍तर - 3178

जोड़‍िए 

नोट – 1000 मि.ली. = 1 ली. 
7 ली. 1000 मि.ली. = 
7 ली. + 1 ली. = 8 ली. 

घटाइए

1. 	  ली.     मि.ली. 	
	    5        602	
	 + 3        120	

	  8 ली.    722 मि.ली.

3. 	  ली.     मि.ली. 	
	    5        630	
	 + 4        390	

     ....... ली.  ....... मि.ली.

5. 	  ली.     मि.ली. 	
	    6        910	
	 + 7        520	

   ....... ली.   ....... मि.ली.

4. 	  ली.     मि.ली. 	
	    2        750	
	 + 5        250	

	   7 ली.  1000 मि.ली.

2. 	  ली.     मि.ली. 	
	    9        120	
	 + 7        106	

    ..... ली. ....... मि.ली.

1. 	ल ी.    मि.ली. 
	  7        620
   – 	5        100	

	 2 ली.    520 मि.ली.

2. 	ल ी.    मि.ली. 
	  6        450
     – 3        210	

   ..... ली. ....... मि.ली.

3. 	ल ी.    मि.ली. 
	  9        620
    – 	7        820	

	 1 ली.   800 मि.ली.

 	  मि.ली. 
	  9  6  2  0
   – 7  8  2  0	

	  1  8   0  0  मि.ली.

या
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4. 	ल ी.    मि.ली. 
	  3        640
     – 1        700	

	 ...... ली. ...... मि.ली.

5. 	ल ी.    मि.ली. 
	  7        900
    – 	2        999	

	 ...... ली. ...... मि.ली.
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अध्‍याय - 18

शाब्दिक समस्याएँ

1.	 	एक बोतल में 200 मि.ली. पानी है। आशीष 56 मि.ली. पानी 
बोतल में और डालता है। अब बोतल में कितना पानी है?

 		    200 मि.ली. 
		  +  56 मि.ली.

		    256 मि.ली.

2.	 	एक डिब्बे  में 732 मि.ली. तेल है। 130 मि.ली. तेल बह जाता 
है। अब डिब्बे  में कितना तेल बचा है?

		     732 मि.ली. 

		  – 130 मि.ली.

		     602 मि.ली.

3.	 	एक बोतल में 200 मि.ली. दध है उसी प्रकार के 4 बोतलों में 
कितना दध होगा?

		    200 मि.ली.

		    × 4

		     800 मि.ली.
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4.	 	एक पार्टी में 1800 मि.ली. कोल्ड ड्रिंक को 6 लोगों में बाँटना 
है। प्रत्येेक व्यक्‍ति को कितनी कोल्ड ड्रिंक मिलेगी?

		  = 1800 ÷ 6

		  = 300 मि.ली.

शाब्दिक समस्या (धारिता)

1.	 एक बोतल में 723 मि.ली. पानी ह।ै अक्षय ने 325 मि.ली. पानी बोतल में 
और डाल दिया। बताइए बोतल में अब कितना पानी ह?ै

2.	 1 लीटर तेल में से 126 मि.ली. तेल उपयोग में लाया गया। अब कितना तेल 
शषे बचा?

3.	 एक बाल्टी में 9 लीटर पानी में से 2610 मि.ली. पानी उपयोग में लाया गया। 
बाल्टी में अब कितना पानी शषे बचा?

4.	 इशांक एक दिन में 5 मि.ली. दवाई लेता ह।ै एक सप्‍ताह में वह कितनी दवाई 
लेगा?

5.	 एक टंकी आधी भरी हुई ह।ै इसमें कितना पानी और भरा जा सकता ह ैयदि 
टंकी की धारिता 50 लीटर ह।ै

6.	 एक जग में 1200 मि.ली. शरबत ह।ै 6 व्यक्‍तियों में इसे बाँटना ह।ै बताइए 
प्रत य्ेक व्यक्‍ति को कितना शरबत मिलेगा?

शाब्दिक समस्या (लम्‍बाई)

1.	 एक 400 मी. दौड़ में, एकता ने 225 मी. दौड़ लगाई। उसे दौड़ परूा करने में 
अभी कितना दरू दौड़ना पड़ेगा?

2.	 दीपक 2 साल पहले 65 से.मी. लम्बा था। अब वह 136 से.मी. लम्बा ह।ै वह 
2 साल में कितना लम्बा और बढ़ गया?
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3.	 एक फीता 123 से.मी. लम्बा ह।ै लीना इसमें से 1 मीटर फीता काटकर अलग 
कर लेती ह।ै कितना लम्‍बा फीता बचा?

4.	 मरेी पने्सिल 15 से.मी. लम्बी थी। अब इसकी लम्बाई 7 से.मी. ह।ै मैंने 
कितनी लम्बी पने्सिल उपयोग कर ली?

5.	 एक गोल पार्क  2 कि.मी. लम्बा ह।ै पार्क  के तीन चक्कर लगाने में कितनी दरूी 
तय की जा सकती ह?ै

शाब्दिक समस्या (भार)
1.	 दो बैग का वज़न क्रमश: 423 ग्रा. और 500 ग्रा. ह ैदोनों बैग का कुल वज़न 

कितना ह?ै

2.	 एक बैग में 500 ग्रा. चावल हैं। 280 ग्रा. चावल बैग में से निकाल लिया 
जाता ह।ै बैग में अब कितने चावल बच?े

3.	 1 कि.ग्रा. चावल की कीमत 40 रुपये ह।ै 60 रुपये में कितना चावल आएगा?

4.	 एक सिक्का 9 ग्रा. वज़न का ह।ै 9 कि.ग्रा. वज़न के सिक्कों में कुल कितने 
सिक्के  होंगे?

5.	 16 कि.ग्रा. गेहू ँ8 व्यक्‍त‍ियों में बराबर बाँटना ह।ै प्रत य्ेक व्यक्‍त‍ि को कितना 
गेहू ँमिलेगा?

6.	 एक सीताफल एक टमाटर के वज़न से 20 गनुा ज़्यादा ह।ै यदि एक टमाटर 
का वज़न 100 ग्रा. ह ैतो सीताफल का वज़न कितना होगा?



चरण 3 – स्‍तर के उपयकु्‍त 183

अध्‍याय - 19

स्थानिक समझ

फोटोग्राफर अमाया और पल्‍लवी के घर का फोटो खींचने के लिए आया। उसने 
अलग-अलग साइड से घर का फोटो खींच।े आइए फोटोग्राफर द्वारा खींच ेगए 
फोटो को ध्यान से दखेते हैं—

नीचे दी गइ � वस्‍तुओ ंका ेउनके सामने लिखे निर्देशों के अनुसार 

सामने से खींचा गया चित्र पीछे से खींचा गया चित्र

साइड से खींचा गया चित्र ऊपर से खींचा गया चित्र
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चित्र बनाइए

ऊपर से दखेने पर कप कैसा दिखाई दगेा? चित्र बनाइए।

पानी की बोतल ऊपर से दखेने पर कैसी दिखाई दगेी? 
चित्र बनाइए।

साइड से दखेने पर बॉक्‍स कैसा दिखाई दगेा? चित्र 
बनाइए।
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स्थानिक समझ
लड़की का चित्र अलग-अलग दिशाओ ंसें खींचा गया। बताइए चित्र किन-किन 
दिशाओ ंसे खींचा गया?

        (1)                    (2)                        (3)                (4)

(1)	 .............................................................................................

(2)	 .............................................................................................

(3)	 .............................................................................................

(4)	 .............................................................................................
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1.	 (क)  छूटी सखं्‍याओ ंको लिखिए।

37 40

74 78 81

94 99

108 112

402 406

985 989

	 (ख)  सबसे बड़ी सखं्‍या पर '' का निशान लगाइए।

		 (ग)  शब्‍दों में लिि‍खए।
			   42   	 .......................................................................

			   67    	 .......................................................................

			   100   	.......................................................................

			   650   	.......................................................................

		 (घ)  विस्‍तारित रूप में लिि‍खए। 

		       	 483  .......................................................................

	      	 1657	 .....................................................................

आकलन 

42 39 46 54 20
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2.	 जोड़ि‍ए 

3.	 घटाइए 

4.	 गुणा करिए 

5.	 भाग करिए 

  			       4    96	                   	 12  3436 

6.	 रोहन के पास 138 कंचे हैं और अंकित के पास 187 कंचे हैं। 
दोनों के पास कुल मिलाकर कितन कंचे हैं?

7.	 जॉन की दुकान पर 387 जूते हैं। इनमें से 319 जूते बेचे गए। अब 
दुकान में कितन जूते बचे हैं?

8.	 राहुल के पास 180 गेंदें हैं। राहुल इन्‍हें 9 डिब्‍बों में बराबर सखं्‍या 
में पैक करना चाहता है। बताओ एक डिब्‍बे में वह कितनी गेंदें 
रखेगा?

(क)	    293
	 +105

(ख)	    5 कि. 386 ग्रा.

	 + 2 कि. 495 ग्रा.

(क)	    703
	 –146

(ख)	    4 ली. 250 मि.ली.

	 – 2 ली. 768 मि.ली.

(क)	    537

	    × 6

(ख)	    489

	  × 64

(क) (ख)
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9.	 रोहन एक दिन में 95 रुपये कमाता है तो वह 2½ महीने में 
कितन रुपये कमाएगा?

10.	 अंकित के पास 500 रुपये हैं। उसने 215 रुपये की एक कमीज़ 
और 200 रुपये की एक पैंट खरीदी। अब उसके पास कितन 
रुपये बचे?

11.	 कौन-कौन से चित्र ‍ ½ प्रदर्शित कर रहा है? चित्र ‍पर '' का 
निशान लगाकर बताइए।

12.	 रंगीन हिस्‍से को भिन्‍न के द्वारा दर्शाए।ँ

13.	 खाली स्‍थान भरो।

	 	 घड़ी में समय सइुयाँ बनाकर दिखाइए  7:45  =

	 	 1 किलोग्राम	 = 	 .............. ग्राम

	 	 2 लीटर 	 = 	 .............. मिलीलीटर

	 	 135 से.मी. 	 = 	 .............. मीटर .............. से.मी.

	 	 डेढ़  घटंा	 = 	 .............. घटंा .............. मिनट
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14. वतृ्त में त्रिज्‍या, व्‍यास को दर्शाकर उनकी लम्‍बाई मापो।

15. चार्ट पढ़कर नीचे‍ लिखे प्रश्‍नों का उत्तर दीजिए‍।

(क)		 नाटक में कितने बच्‍चे अभिनय कर रह ेहैं? ..............

(ख)	 	 कौन-से बच्‍चे ज़्यादा हैं सेट बनाने वाले या अभिनय करने वाले? ..............

(ग)	 	 कौन-सा काम सबसे ज़्यादा बच्‍चे कर रह ेहैं? ..............

(घ)		 कितने बच्‍चे कपड़ों को इकट्ठा कर रह ेहैं? ..............

अभिनय  
करने वाले

संगीत दनेे 
वाले

सेट बनाने 
वाले

बच्‍चों की 
संख्‍या

यह तीन बच्‍चों को 
दिखाता हैं

नाटक चार्ट

कपड़े इकट्ठे 
करने वाले
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